



Газета Центрального Комитета КПСС

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

В Политбюро ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на очередном заседании рассмотрело вопрос о строительстве заводов по выпуску универсальных пропашных тракторов мощностью 150 лошадиных сил, а также дизельных двигателей и топливной аппаратуры к ним.

Обеспечению выполнения установок Экономического совещания стран-членов СЭВ на высшем уровне. В принятом постановлении намечены конкретные пути реализации решений Экономического совещания о дальнейшем развитии социалистической экономической интеграции, осуществлении совместных разработок хозяйственной стратегии стран-членов СЭВ на длительную перспективу.

В целях практического выполнения установок совещания Госплану СССР, Государственному комитету по науке и технике, министерствам и ведомствам СССР, а также Советам Министров союзных республик поручено предусмотреть в Основных направлениях экономического и социального развития СССР на 1986—1990 гг. и на период до 2000 года более полное использование возможностей сотрудничества с другими странами.

СССР, министерства и ведомств совместно с соответствующими организациями стран-членов СЭВ будут проводить координацию планов на 1986—1990 годы по вопросам, представляющим взаимный интерес, а также осуществлять в согласованных областях координацию капитальных вложений.

СЭВ. Это решение согласуется с реализацией комплексной программы дальнейшего углубления и совершенствования взаимовыгодных связей в развитии социалистической экономической интеграции, задач по обеспечению единства состава и свойств сырья, топлива, материалов.

Участникам и гостям VIII Генеральной ассамблеи Международной ассоциации театров для детей и юношества в г. Москве

Сердечно приветствуя участников и гостей VIII генеральной ассамблеи Международной ассоциации театров для детей и юношества. Нам приятно, что делегаты театра с различными взглядами и убеждениями, разных творческих направлений, встречаются в Москве, в столице Советского государства, для обсуждения насущных вопросов развития своего искусства.

Театр и особенно театр для детей и юношества, является мощным средством эстетического и нравственного воспитания подрастающего поколения. Он призван помогать детям познавать мир, ценить, оберегать и приумножать красоту этого мира, воспринимать в них уважение к труду, к творчеству, к тем, кто создает материальные и духовные богатства, несет веру в правду и справедливость, несет идеи мира, гуманизма и прогресса.

Искусство театра для детей обращено к тому поколению нашей планеты, которое будет жить в XXI веке. Каким будет этот век, во многом зависит от нас с вами, от того, как мы воспитаем наших детей, какие нравственные ценности они выберут.

ОБРАЩЕНИЕ ТОВАРИЩА К. У. ЧЕРНЕНКО к финляндским телезрителям

Дорогие друзья и соседи! Сорок лет назад, в сентябрьские дни 1944 года было подписано соглашение о перемирии с Финляндией. Народы наших стран вступили на путь мира и добрососедства. На тот путь, за который последовательно выступало Советское государство, начиная с ленинского Денрета о признании государственной независимости Финляндии.

Сегодня мы можем сказать: дружба, взаимное доверие, плодотворное сотрудничество стали сутью советско-финляндских отношений. Они были и остаются непоколебимыми переплетями политического климата в мире.

Почему это так? Потому, что в нашем добрососедстве отражаются все преимущества политики мирного существования государств с различными общественными системами. Мы строим свои взаимоотношения на долговременных, принципиальных, прочных факторах. Наше доброе партнерство надежно гарантируется Договором о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи 1948 года. Недавно мы его



Будущему планеты

Торжественно и празднично открылась 20 сентября VIII Генеральная ассамблея Международной ассоциации театров для детей и юношества. Продолжительными аплодисментами было встречено приветствие Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища К. У. Черненко участникам и гостям ассамблеи.

Состоялось пленарное заседание VIII Генеральной ассамблеи АССИТЕЖ. Сегодня начали работу четыре комиссии, на которых будут обсуждаться актуальные проблемы драматургии, режиссуры, актерского искусства, популяризации искусства детского театра.

Из тридцати четырех стран мира съехались в столицу делегаты и почетные гости: драматурги, критики из Болгарии и Чехословакии, Кубы и Вьетнама, Польши и Венгрии, США и Аргентины, Великобритании, Финляндии и многих других стран. Ежедневно зарубежные гости, а также режиссеры и актеры советских театров и артисты советских детских театров нашей многонациональной Родины, которые играют

Верные помощники партии

Полвека исполнилось Союзу писателей СССР. Этот юбилей стал значительной вехой не только для мастеров художественной прозы, но и для всех деятелей советского искусства, для всех, чей труд направлен на создание социалистической культуры. Ведь принципы, по которым была организована пятьдесят лет назад работа литературного объединения нового типа, стали основой деятельности всех творческих союзов, а также объединений всей творческой интеллигенции, планов развития советского художественного творчества.

Высокие цели и задачи были сформулированы и стали законом нашей творческой жизни. Организационные основы Союза писателей СССР являлись примером для создания других творческих союзов.

Волнующие дни Первого съезда писателей навсегда остались в памяти людей старшего поколения. За его работой следила вся страна! Радость испытывали все. Новость с одобрением обсуждалась в трамваях и на улицах, в кафе и на заводах. Праздничная атмосфера царила и на съезде. Это и понятно, ведь после Великого Октября в нашей необъятной стране была создана литература, которой не было человечество. Со страниц книг вставал новый герой, усили и жизнь которого были направлены на создание будущего. Особый вес и истинно историческое значение придало съезду то, что его работой руководил великий пролетарский писатель Максим Горький. Он самовольно и точными словами дал направление будущей деятельности союза. Его авторитет, уважение коллег к его личности были огромными! В его лице бессмертная традиция классической русской литературы как бы передавала свою эстафету советской литературе — литературе социалистического реализма, литературе многонациональной и глубоко интернациональной. Ведь на съезде присутствовали представители многих национальностей нашей страны!

ПРАЗДНИК ИСКУССТВА

На торжественном концерте базарской художественной самодеятельности, посвященном 40-летию социалистической революции в Болгарии, в Центральном концертном зале «Россия».



Ильзе РОДЕНБЕРГ, президент АССИТЕЖ:

Все мы, деятели детских театров из стран-членов АССИТЕЖ, искренне рады возможности встретиться в Москве. Наша очередная ассамблея будет проходить в городе, где возник первый профессиональный детский театр.

Идеалы добра и справедливости

Ганс Роденберг в годы фашизма был вынужден эмигрировать из страны. Некоторое время он прожил в СССР и здесь познакомился с творческими и педагогическими принципами советского детского театра. Национальные центры АССИТЕЖ наших стран находятся в тесном сотрудничестве. Еще в тот период, когда я была руководителем театра «Фройндшафт», мы подписали договор дружбы с Центральным детским театром в Москве. Сегодня этот договор подтвердил добрыми делами: обменные постановки, денежные и творческие встречи прочно вошли в жизнь наших коллективов.

Деятельность театров для детей — труд профессионалов. Уже по сути профессии они являются подлинными гуманистами. Ведь только в условиях мира могут появиться дети, а следовательно, зрители для детских театров. И потом, посудите сами, разве наше дело коммерческое, разве на нем можно сколотить состояние! Наше богатство, неважно в различных политических убеждениях людей в разных местах планеты, — это идеалы добра и справедливости, в которых верны мы сами и хотим зарыть этой верой наших детей.

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

- «С позиций высокой требовательности» — статья председателя ЦК профсоюза работников культуры М. Пашкова (стр. 2).
40-летию освобождения от фашистских захватчиков в Таллине посвящена корреспонденция К. Талмисту (стр. 3).
Народный артист СССР Никонтий Скутновский: «Нота человечности» (стр. 4).
Кинообозрение «Вспарывалась в мир молодость. Фильм о социалистических странах на советских экранах» (стр. 5).
Писательница Наталья Ильина рассказывает о том, что истинная культура слова предполагает глубокое знание о языке (стр. 6).
Рассказ о творческой юности режиссера Николая Белошанина (стр. 7).
«Все роды старинны» — очерк П. Лордкипанидзе о творчестве Фанни Раневской (стр. 8).

# Верные помощники партии

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Процесс объединения творческих сил, начавшийся после исторического постановления Центрального Комитета, охватывая уже в тридцатые годы все сферы искусства. Огромное значение это имело для советской музыки. Это позволило покончить с организационной замкнутостью и идейными перегибами отдельных кружков и групп, начать работу по объединению всех композиторов, музыковедов на единой идейно-художественной платформе, начиная появлялись импозиторские организации в Москве и Ленинграде, а затем и в других крупных городах и республиках страны. У их истоков стояли замечательные наши музыканты — Масковский, Глаз, Иволгин, Гиссин, Васильев, Литвинский, Резунин, Гаджибеков, еще молодые Шостакович и Хачатурян и многие, многие другие. Вдохновляющим примером и стимулом в южной последней работе была, естественно, перлоткрытая — Союз писателей.

Влияние литературы, писательской организации было значительным и разносторонним. Связывалось оно и на нашем творчестве. Слово и музыка всегда обогащали друг друга. Под воздействием литературы рождались сочинения самых разных жанров — оперы, кантаты, вокальные миниатюры, симфонические полонезы. Идея творческого сотрудничества композиторов и писателей родилась еще на заре советской эпохи. Но характерно, что именно в первые годы строительства творческих союзов, годы объединения художественных сил это сотрудничество, можно сказать, расцвело, обогатилось яркими сочинениями.

После создания Союза писателей наступил как бы новый этап единения сил литераторов и музыкантов. Достаточно вспомнить воллодские шолоховской темы в операх Николая Давыдова, в первую очередь в «Тихом Доне». А какой яркой вехой в истории советской музыки стала опера Сергея Прокофьева «Семен Котко», написанная по повести Валентина Катаева «Я сын трудового народа! Сколько замечательных вокальных произведений родилось было вдохновенным словом советских поэтов! Можно смело сказать, что в плодотворном творческом взаимодействии наших поэтов и композиторов возникли и принципально новые музыкальные формы — советская массовая песня. Напр. ставший символом подлинного демократизма, единения художников и народа. Как же не вспомнить здесь зародившееся еще в 30-е годы творческое сотрудничество Дунаевского и Лебедева-Кумача, Влантера и Исаковского. А сколько те-

орических страниц вписали в историю нашего искусства поэты и композиторы в суровые военные годы! Их песни вдохновляли бойцов на ратный подвиг, вели к победе над врагом. Думаю, что рожденные тогда мелодии и слова песни поныне помнит и знает каждый.

Уже в послевоенные годы на основе сочинений советской литературы появились такие значительные произведения, как опера С. Прокофьева «Повесть о настоящем человеке» по повести Б. Полевого, «Оптимистическая трагедия» А. Холминова по пьесе В. Византийского, хоровая поэма «К нам, пашиней» Р. Щедрина на стихи А. Твардовского, балет «Антира» А. Эшпала по драме А. Арбузова, опера «Зоря здесь тихая» К. Молчанова по повести В. Васильева, оратория-балет «Материнское поле» К. Молдобасанова по повести Ч. Айтматова...

Можно было бы еще много сказать о плодотворном взаимодействии литераторов и музыкантов в нашей стране. И сегодня продолжается создание музыкальных произведений, опирающихся на достижения великой советской литературы, тесные связи с ее создателями и сегодня приносят осязаемые художественные результаты. По-прежнему в поле зрения наших композиторов находится и классика советской литературы, и современное творчество писателей и поэтов новых поколений. Мы счастливы тем, что литература наша живет и процветает, что она, верная заветам Горького, находится на переднем крае жизни, что она завоевывает все более широкую аудиторию и в нашей стране, и за ее пределами.

«Перед литераторами Союза социалистических союзов встала вся страна, — встала и предьявила к ним — к их дарованиям, и работе их — высокие требования», — сказал в заключительном слове Максим Горький. Мы и сегодня предьявляем советской литературе самые высокие требования. И гордимся тем, что она несет людям голос разума и прогресса, утверждает идеи мира и гуманизма в тревожные для всего человечества времена. Советская литература, как неизменный утес, противопоставляет мутным волнам разложения и лжи, исходящим из всех рупоров идеологической машины империализма. Именно в творческих союзах писателей и поэтов находят люди правду нашего времени, с ней обрывают веру в светлое будущее.

Все мы — читатели и почитатели советской литературы. Лучшее, что было создано нашими прозаиками и поэтами, пришло в мир литературы из жизни и стало неотъемлемой частью этой жизни — нашего духовного мира, неотъемлемой подспорьем и строительством нового общества.

Работы мастеров плаката, прикладного декоративно-прикладного искусства. Выступивший на церемонии Владимир Познерский в деле Эфиопии в СССР Лягессе Гебре-Мескель отметил важную роль солидарности советского народа, его постоянную бескорыстную помощь в развитии экономики и культуры страны. Присутствовали главы дипломатических представительств ряда африканских государств, аккредитованные в СССР.

(ТАСС)



В Москве, на сцене Большого театра Союза ССР, в уличном парке города Киргизского академического театра оперы и балета имени А. Маддибекова.

Народные артисты СССР К. Сарубаева — Елизавета в опере «Дом Карлос».

Народные артисты СССР А. Токабаева, Ч. Базарбаев и артистка балета С. Турбабаева в балете «Шопениана».

Фото В. Ахмедова.

## Поздравления журналу

В Москве, в Центральном доме научного атташа, состоялось торжественное заседание, посвященное 25-летию журнала «Наука и религия». Сотрудникам и авторам журнала, четверть века распространяющего материалистическое мировоззрение, пропагандирующего опыт атеистического воспитания, поздравили првление Всесоюзного общества «Знание», ЦК ВЛКСМ, Институт научного атташа при ЦК КПСС, другие общественные организации.

## ПРАЗДНИК ИСКУССТВА

Пятый день по городам страны шагает II фестиваль болгарского самодельного художественного творчества, посвященный 40-летию социалистической революции в Болгарии. А в минувший четверг в Москве, в Государственном Центральном концертном зале состоялся торжественное открытие праздника. Гостей сердечно поздравил заместитель министра культуры СССР Т. В. Голубцова.

В своем выступлении член ЦК КПСР, первый заместитель председателя комитета культуры НРБ Л. Павлова, возглавляющий делегацию, отметил, что успешно развивается культурное сотрудничество народов Народной Республики Болгарии и Советского Союза, основанное на прочных традициях и исторических связях. Он выразил уверенность, что встреча советских людей с самодельными искусствами Болгарии станет новой яркой страницей нерушимой дружбы двух народов.

Затем состоялось большое концерт, в котором прозвучали стихи и песни о болгаро-советской дружбе, произведения русских, советских и болгарских композиторов. Восторженно встречали зрители красочные кортежные композиции, болгарские народные танцы в исполнении коллективов художественной самодеятельности НРБ.

На открытии фестиваля присутствовали кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, министр культуры СССР П. Н. Демичев, а также посол НРБ в СССР Д. Мулев.

Выставка болгарских самодельных мастеров декоративно-прикладного искусства и детского рисунка развернута в фойе киноконцертного зала «София», а во Дворце культуры завода имени Владимира Ильича открыта выставка самодельных художников и фотолюбителей.

Гр. ГОГОБЕРИДЗЕ.

## КОММЕНТИРУЕТ ПАРТИЙНЫЙ РАБОТНИК

# Личная скромность

Этим летом в прочитала в газете «Советская Кубань» статью «Цветочная лехорада», где рассказывалось о том, как некоторые работники союза «Красное» Кузнецкого района, а среди них и коммунисты-руководители, утратили чувство скромности, «уплеклись» выращиванием роз на приусадебных участках и торговлей, а точнее, спекуляцией ими. Не зря говорят, что дурные примеры заразительны, в союзе началась настоящая цветочная лехорада. Мне кажется, коммунист, особенно руководитель, не может быть аморальным человеком. Ведь в селе каждый на виду. Как можно вести за собой людей, если у самого нечиста совесть? Хотелось бы знать, а как партийные работники расценивают такое поведение!

С уважением  
Л. МИРОШНИЧЕНКО,  
студентка.  
КРАСНОДАР.

Сегодня Кузнецкий район не в числе лучших в Краснодарском крае, за последние годы он заметно сдал позиции в развитии экономики и социально-культурной строительству. Причиной многих негативных явлений в районе была слабая требовательность райкома партии к руководителям работников. Год назад первым секретарем Кузнецкого райкома партии был избран И. М. Петренко. Собственный корреспондент «Советской культуры» В. Воронов попросил его прокомментировать письмо студентки, рассказав о положении в районе, о работе с кадрами.

Я УБЕЖДЕН, что личная скромность — одно из необходимых качеств партийного работника, руководителя любого ранга. Это качество свидетельствует о глубокой внутренней культуре человека, твердости его жизненных принципов. Потеря скромности — элемент зависти, зависть — первые признаки эгоизма личности руководителя, а иногда и начало его падения. Не пресечь вовремя эти замашки даже у хорошего человека, и они приведут его к конфликту с коллективом, с товарищами, а то и к нарушению закона.

Энгельс в одном из писем К. Марксу, в котором шла речь об их современнике, делале рабочего движения, ставшем оппортунистом, Ф. Ласселе, так характеризовал его: «Этот человек погиб из-за безудержного стремления все раскрывать, своего рода расклевывания собственной личности и непереносимости самолюбования. «Как я выгляжу?» — вечный припев...»

Сегодняшнего руководителя, конечно, многое отличает, скажем, от шолоховского Семена Давыдова. Он грамотнее, и кругозор у него шире, и задачи качественно иные. Но нам удивительно созвучны гуманизм и человечность коммуниста-руководителя Давыдова, его идеяность, духовность, его личная скромность, бескорыстие. Он учится у народа. И сам учит, воспитывает народ. И люди тепло и трогательно называют его «любушка Давыдов», встречают как родного.

Мне посчастливилось не сколько лет работать в соседнем Ленинградском районе вместе с первым секретарем райкома партии Василием Петровичем Сергеевым. Я по-настоящему учился у него на коммуниста. Есть у него замечательные качества характера: честность и абсолютное внутреннее доброты. Он интуитивно на каждый субботний на самом горячем месте с утра до вечера работал наравне со всеми. И так всегда. Личный пример во всем. Подобным вожакам люди верят, идут за ними на трудные дела.

С особым чувством удовлетворения бывало в союзах «Номосомский», где директором Борис Евгеньевич Москвитин. В коллективе любого участка всегда спокойная, деловая обстановка. Каждый отвечает за свое. Не видно «руководителя» названия, администрирования, штурмовщины. Парком и дирекция сумели создать такой морально-психологический климат, при котором работа в радость. Труд каждого на виду и по заслугам оцени-

коммунистической морали. Исключен из партии и освобожден от работы директор плодосовхоза Е. И. Прищепа за приписки, фальсификации, утрату личной скромности. Освобожден от работы и молодой директор совхоза «Новомикхайловский» М. Я. Воинович. Слабый, грамотный руководитель, но утратил чувство ответственности, пристрастился к спиртному.

Личная скромность руководителя... Она создает питательную почву для разного рода махинаций сначала по мелочам, а потом и в крупных делах. Чем меньше ограничивает себя руководитель, тем больше нарушений у него за спиной. И начинают кузоваться, падают нравственность, протекционизм, и в конечном счете сам руководитель становится в руках лавины беззастенчивой и беспринципной из слуги.

Одни из директоров хозяйства увлеклись комфортом. Установил в служебной машине японский магнитофон, сиденья олеял в дорожке чехлы. Возник директора два персональных шофера. Наблюдатель чуть ли не в красном дереве. А на ферме для животноводов не было обыкновенного красного уголка. Конечно же, да и в совхозе шли плохо, люди не уважали такого директора.

В чем истоки этой личной нескромности? К сожалению, некоторые работники райкома партии, вместо того чтобы бороться с мешающими замашками, сами подавали плохой пример. Дело прошлое, может быть, и не нужно было бы вспоминать об этом, но любая болезнь нуждается прежде всего в точном диагнозе. Тем более хронические болезни требуют длительного лечения...

Сегодня райком партии уже многое сделал для оздоровления морально-психологического климата в районе. Главная наша опора в идеологической и хозяйственной работе — первичные партийные организации. Мы принялись за работу, подбирая и привлекая руководителей открыто, с обязательным обсуждением кандидатур перед личной парторганизацией. Учитываем и мнение трудовых коллективов. Только так можно в полной мере осуществлять ленинский принцип выдвижения работников на руководящую работу по политическим, деловым и моральным качествам. В воспитательной работе мы используем опыт лучших наших руководителей, а их большинство в районе.

Одно из главных условий успешной работы партийного руководителя есть его умение правильно воспринимать критические замечания в свой адрес, самокритично оценивать собственные недостатки. Не замалчивать недостатки, не отводить стыдливо глаз от ошибок выстоявших товарищей, не бояться выносить сор из избы, а откровенно говорить обо всем на самой высокой трибуне. Эти принципиальные вопросы партийной жизни мы обсуждали недавно на специальном пленуме райкома. Выработка четкой и требовательной позиции районного комитета по кадровой политике. Ответственность и спрос с сегодняшнего руководителя высоки. Но велико и доверие тому, кто на стезе жизни, кто должен быть настоящим коммунистом.

И. ПЕТРЕНКО,  
первый секретарь Кузнецкого райкома КПСС.  
КРАСНОДАР.  
Кузнецкий район.

## ДРУЖБА КРЕПНЕТ

В нашей стране началось Неделя африканской культуры. Это еще одно проявление чувства дружбы и солидарности советских людей с братским африканским народом, идущим по пути строительства нового общества. Мероприятия Недели — встречи и вечера дружбы, собрания, концерты африканских артистов — станут новым вкладом в дело развития и укрепления культурных и общественных связей двух

стран, будут способствовать более глубокому ознакомлению советских людей с жизнью трудящихся Африки. Это отмечалось на открытии в московском Доме дружбы выставок «Эфиопия: 10 лет революции» — фотоматериалы, рассказывающие об основных этапах борьбы народа дружественной страны за свободу и независимость, о советско-африканском сотрудничестве. Представлены ра-

## ПОЧТИ трехмиллионная армия членов профсоюзов работников культуры

Почти трехмиллионная армия членов профсоюзов работников культуры составляет основную часть самой массовой общественной организации страны, объединяющей 135 миллионов человек. Перешедший долг профсоюзных комитетов, первичных организаций учреждений культуры — сделать все возможное, чтобы начинавшаяся отчетливо выборная кампания в профсоюзах способствовала выполнению планов и социалистических обязательств четвертого года и XI пятилетия в целом, росту инициативы, усилению боеспособности профсоюзных организаций в каждом трудовом коллективе.

Жизнь показывает: наиболее заметные успехи достигнуты там, где под руководством партийных комитетов профсоюзные комитеты перенесли центр своих усилий непосредственно в трудовые коллективы, в первичные профсоюзные организации. Так, высокой оценки заслуживает работа профсоюзных комитетов киностудии «Мосфильм», Рижского завода грампластинок, Телевизионно-технического центра имени 50-летия Октября, Государственного дома радиовещания и звукозаписи, типографии ЦК ВЛКСМ «Молодая гвардия», фабрики «Десная нитка» № 1.

Что характеризует стиль работы этих профкомов? Прежде всего постоянная выделенность на воспитание у каждого работника творческого отношения к труду, высокой дисциплинированности и личной ответственности за порученный участок работы; стремление достичь хороших результатов в социалистическом соревновании, в выполнении планов и обязательств. Эта линия настойчиво проводится на профсоюзных собраниях, в руководстве социалистическом соревновании, в решении социальных вопросов в коллективе, в политической и экономической учебе, в индивидуальной работе с людьми. А хорошие результаты достигаются только в тесном взаимодействии административно-хозяйственного руководства и всех общественных организаций коллектива.

Важным стимулом творческой инициативы в коллективах предприятий и учреждений культуры является социалистическое соревнование. Сейчас в нем участвуют более 1,8 миллиона человек, или 89,2 процента работающих. По итогам работы 1983 года более 40 коллективов за успехи в развитии производства и высокие производственные результаты отмечены

# С ПОЗИЦИИ ВЫСОКОЙ ТРЕБОВАТЕЛЬНОСТИ

ны переходящими Красными знаменами ЦК КПСР, Совета Министров СССР, ВЦПС и ЦК ВЛКСМ. Многие на них занесены на Всесоюзную доску почета.

Отчеты и выборы — ответственная работа в жизни профгрупп. Именно здесь, в низовом звене, идет большая и заинтересованный разговор: будь то производственная бригада или цех, отдел или управление.

Хотелось бы обратить внимание на особенности отчетов и выборов в профсоюзных организациях театров, филармоний, эстрадно-концертных учреждений, киностудий и кинотеатров, радио и телевидения, издательства, спортивных организаций. Центральные комитеты профсоюзов работников культуры стали значительно больше уделять внимания творческим коллективам. Так, стали традиционными ежегодные встречи в ЦК профсоюзов с гастролирующими в Москве театральными коллективами.

Сегодня накопили значительный опыт в организации профсоюзного соревнования в творческих коллективах. Все шире распространяется опыт ленинградцев по принятию авторами, режиссерами, музыкантами и другим исполнителями личных творческих планов с учетом требований их профессии.

## ВЛКСМ, ВТО и ЦК профсоюзов

Итого первых отчетно-выборных собраний профгрупп Москвы, Ленинграда, Киева, Московской, Новосибирской, Архангельской областей, Татарской, Дагестанской АССР наглядно демонстрируют стремление работников культуры трудиться лучше, эффективнее.

На многих собраниях коллективы бригад принимают повышенные обязательства. Повсеместно люди активно включаются в социалистическое соревнование в честь предстоящего 40-летия Победы в Великой Отечественной войне под девизом «40 летю Великой Победы — 40 ударных трудовых недель». Напринтер, рабочие цеха № 9 Московской машиностроительной фабрики решили выполнить план по реализации к 28 декабря, увеличить производительность труда на 2,2 процента, добиться исключения внутренних простоев и сокращения рекламаций.

Вместе с тем есть предприятия, коллективы которых не выполнили плановые задания, как, например, Ардатовский завод грампластинок, московский опытный завод «Грампластинки», Челябинский завод театральной аппаратуры. Еще далеко не везде реализуются социалистические обязательства по сверхплановому росту производительности труда и дополнительно заданию по снижению себестоимости продукции.

На промышленных и производственных предприятиях Министерства культуры СССР медленно переводятся бригады на хозяйственные формы организации и оплаты труда. Нет таких бригад на промышленных предприятиях, подчиненных Всесоюзному объединению «Союзтеатр». Не проводится работа по переводу бригад на хозяйственные формы организации «Союзреставрация».

## В ходе обсуждения на собраниях следует глубоко и обстоятельно проанализировать причины этих недостатков, сызвая конкретные задания, привлекая конкретные виновников, тех, кто привел коллектив в число отстающих.

В ходе обсуждения на собраниях следует глубоко и обстоятельно проанализировать причины этих недостатков, сызвая конкретные задания, привлекая конкретные виновников, тех, кто привел коллектив в число отстающих.

В ходе обсуждения на собраниях следует глубоко и обстоятельно проанализировать причины этих недостатков, сызвая конкретные задания, привлекая конкретные виновников, тех, кто привел коллектив в число отстающих.

М. ПАШКОВ,  
председатель ЦК профсоюзов работников культуры.

К 40-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ

# ПЛЕЧОМ К ПЛЕЧУ СРАЖАЛИСЬ ПОБРАТИМЫ

22 сентября 1944 года от фашистских захватчиков был освобожден Таллин



Освобождение Эстонской ССР от немецко-фашистской оккупации началось в феврале 1944 года, когда части Красной Армии форсировали реку Нарву и захватили плацдарм на ее западном берегу.

В ночь на 22 сентября моторизованный десантный отряд двинулся в сторону Таллина. Совершив двадцатикилометровый бросок по тылам противника, десантники утром сошли у реки Пярита фашистский заслон. На башне «Длинного Германа» вновь и теперь уже навски, взвился тот самый красный флаг, во дружеский лейтенант Иоханнес Лумисте. В течение суток столица Советской Эстонии была полностью очищена от вражеских войск.

На эстонской земле оживилась жизнь сынов многих народов — воинов Ленинградского и 3-го Прибалтийского фронтов, Краснознаменного Балтийского флота. В горнице сданных врагом товарищи вынуждены были ограничиваться скудными словами о них на фанерной табличке, под фанерной звездой. Теперь у ветеранов общественности, участвовавших в боях и юных следопытов восстанавливаются имена и факты. Партия признала весь народ и борясь против гитлеровских захватчиков. И он ответил на этот призыв самоотверженностью, мужеством. Во всех уездах возникли добровольческие истребительные батальоны. Сааремские комсомольцы отправились бить фашистов на бронированных танках, в бронированных танках. Во многих городах, захваченных фашистами, действовали подпольные группы патриотов и разведывательные отряды. Крестьяне уходились от поставок оккупантам. Саботаж на предприятиях был массовым.

Когда эсминец «Карл Маркс» отражал одну жесткую атаку фашистских захватчиков на мыс Локса, население посела Локса спасло многих моряков. Здание школы было превращено в госпиталь, местные жители днем и ночью дежурили у постелей героев. Узнав, что готовится вторжение фашистских войск в поселок, патриоты эвакуировали моряков в советский тыл. Патриоты сохранили документы и свидетельства, найденные после войны. Вот один из них: «Товарищи краснофлотцы! Мы, находясь на Хийумаа морском Балтийско-

го флота, кланемся в этот суровый час нашей правоте и партии, что скорее погибнем все до одного, чем сдадим остров. Мы докажем всему миру, что солдаты морских, выходящих своей долей перед Родиной, сунут с честию штыреты. Прощайте, товарищи! Отметьте за нашу смерть фашистским извергам!

Подписали Курочкин, Орлов, Конкин».

В то же время защищал русскую землю вместе с другими частями Красной Армии эстонский 22-й территориальный корпус. Подполковник был сформирован 8-й эстонской стрелковой дивизии, которая командовал генерал Лембит Пари. Боевое крещение корпус получил в боях за русский город Великие Луки. За мужество и отвагу, проявленные в этих боях, более 4.500 солдат, сержантов и офицеров корпуса были награждены орденами и медалями. Политруком Арнольду Мери первому из эстонских воинов в 1941 году было присвоено звание Героя Советского Союза.

В рядах защитников родного Тарту был талантливый художник Андус Иохани. Он попал в руки гитлеровских палачей и их эстонских буржуазно-националистических приспешников. Художник был зверски убит. Погибли в бою и его товарищи Каарел Лийман, Валтер Кырвер, Пауль Лийван, Вернер Виркенфельд, Оскар Мурдмаа и многие другие. В первое же часу войны прозвучал горный призыв писателя Марта Рауда: «К оружию, народ! Под боевое знамя!» В первый же месяц войны театр «Эстония» создал десять фронтовых бригад. Писатели Ютан Сютте, Март Рауд, Эуард Мяннин, Пауль Руммо вступили в истребительные батальоны. Многие мастера искусства прошли с боями фронтовыми дорогами Эстонского корпуса, другие звали к стойкости и мужеству по радио, в страстных публицистических статьях. А с 1942 г. в Ярославле начали свою общественную жизнь государственные ансамбли. В инициативную группу по их созданию входили Антс Лаутер, Зуген Капп, Каарел Ирд. Прибыли в ансамбль Густав Эрсмакс, Георг Ост. В работе ансамбля приняла участие и ныне народный художник СССР, действительный член Академии художеств

СССР профессор Эвальд Окас. Мертвые заводские корпуса, разрушенные и затопленные шахты, истощенные, бесплодные поля — вот что оставили после себя гитлеровцы. Обшир сумма материального ущерба, причиненного оккупантами народу Эстонии. Составила более 16 миллиардов рублей, т. е. около 15 тысяч рублей на каждого жителя Эстонии. Была уничтожена почти половина промышленных предприятий, полностью разрушена Нарва, значительно пострадали Таллин, Тарту и другие города республики. А сегодня объем промышленной продукции в Эстонской ССР возрос в 50 раз по сравнению с довоенным 1940 годом.

Республика производит сегодня почти в два раза больше сельскохозяйственной продукции, чем к концу периода буржуазного господства. Мы переживаем яркий расцвет социалистической культуры Советской Эстонии. 456 клубов, домов культуры, народных домов, не считая культурно-просветительных учреждений, созданных и работающих на средства колхозов и совхозов, 659 кинотеатров, 10 государственных и 9 народных театров, 220 тысяч участников художественной самодеятельности, 10 тысяч любительских коллективов, которые дают около одиннадцати тысяч концертов и спектаклей в год, собирая на них до трех миллионов зрителей.

Особо хочется отметить веху в развитии культуры и общественной жизни Эстонии — создание в 1942 году государственного хора ветеранов войны, души которого являются Лембит Верлин, и весьма популярного Таллинского духового оркестра.

Ежегодно — такова уж традиция! — проводится республиканские «Дни фронтовых друзей» в одном из городов Эстонии. Последний такой фестиваль состоялся в Вильянди.

В будущем, юбилейном для всей страны году астафету «Дней фронтовых друзей» примет Таллин. Ценность этих «Дней» в том, что без наивливого назидательности, без обособленности от современной молодежи («В наше время все было лучше...»), восстанавли-

ваются теснейшие контакты поколений, ветераны делают с молодыми своим богатейшим жизненным опытом, своей нравственной чистотой, находкой для этого прекрасные эстетические формы.

На своих форумах, в печати, на выставках, артисты, музыканты, художники делают все возможное, чтобы внести вклад в национальную, социалистическую культуру. Достойны ли они уроков, преподнесенных нам героями Великой Отечественной войны? Достойны ли мы нашего богатейшего духовного наследия? Достойно ли страстно зовем мы народ в бой за светлые идеалы коммунизма, за нового, гармонично развитого, духовно богатого человека?

Лучшим ответом на все эти вопросы будет дело — новые страсти и таланты произведений.

Да, велик и просторен наш дом. Юхана Смуула читает, любит на Украине, на дальних восточных и северных меридианах. А на эстонском языке люди с увлечением читают Юрия Бондарева, Григория Бахланова, Василия Вишнова и Чингиза Айтматова. В годы Советской власти в республике издали более 2.200 произведений классики и современной литературы великого русского и других народов СССР общим тиражом около 40 миллионов экземпляров.

Недавно Таллин награжден орденом Великой Отечественной войны I степени, который украсил знамя города, и который сегодня, 22 сентября, в день 40-летия освобождения Таллина, прикреплен рядом с орденом Ленина. Награжден столицей Советской Эстонии боевым орденом — знамя признания мирных тружеников и интеллигентов нашей республики. Эта высокая награда — призыв к новому подъему творческой активности культуры. Награда Родины ко многим обязывает.

## НОВОСТРОЙКИ КУЛЬТУРЫ

КООПЕРАТОР  
КОРРЕСПОНДЕНТЫ  
«СОВЕТСКОЙ КУЛЬТУРЫ»  
И ТАСС

### КИНОКОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ В КОЛХОЗЕ

Киноконцертный зал на 800 мест открылся в турменском колхозе «Москва». На его сцене состоялся праздник художественной самодеятельности под девизом «В семье единой, братских» посвященный 40-летию образования республики.

До конца пятилетия в республике намечено возвести пять крупных центров сельской культуры, открыть около двухсот клубов и библиотек, десять музыкальных школ и изостудий.

### НА СРЕДСТВА ПРЕДПРИЯТИЯ

Крупный спортивный комплекс получил в свое распоряжение работники Тбилисского объединения кавказской культуры СССР. Здесь есть залы для различных игр, бассейны, стадион, теннисный корт. Ускоряется строительство комплекса за счет отчисления от прибыли фонда социально-культурных мероприятий и жилищного строительства.

На средства предприятия за последние время построены здания на объектах Черного моря, введен в строй лечебница, санаторий-профилакторий, пионерский лагерь, детский сад. Начато строительство оздоровительного комплекса под Тбилиси.

### ПОДАРОК СТРОИТЕЛЕЙ

Органично вписалось в архитектурный ансамбль районного центра Черного моря культурного комплекса. В нем несколько залов — актовый, лекционный и выставочный, помещения для занятий крупными художественной самодеятельности и студий. В открывшемся здесь же картинной галерее представлены полотна и скульптуры, переданные Министерством культуры республики.

Подобные комплексы уже успешно действуют во многих районах области.

## ХА ЯНН, директор Центрального ханойского театра юного зрителя:

Нашему театру пришлось дважды начинать все сначала. В 1967 году мы впервые образовали труппу для детей, но уже в 1971 году в связи с тяжелым положением страны пришлось прекратить работу — народ бросил все свои силы для решающего и окончательного отпора американским захватчикам. Вытеснив отсюда свою независимость, но разрушив и последствия разрушительной войны быстро не восстанавливаются. Можно сказать, что у вьетнамских детей не было своего театра почти восемь лет.

И хотя я и не к тому времени считала себя женщиной пожилого возраста, у меня неслись слезы, и театр для детей появился во второй раз, театр уже, я думаю, навсегда.

Четыре года были образованы Ансамбль песни, музыки и спектакля молодежи города Хошимина, многие музыкальные ансамбли, театры в различных городах и провинциях. А в 1983 году СВБ стала членом АССИТЕЖ.

С болью в сердцах мы, взрослые вьетнамцы, отмечали и до сих пор отмечаем последние военные лет. У нас много слез, много молодежи

### ТЕПЛО АРМЕНИИ—СИБИРИ

Законченность архитектурного ансамбля посела Звездный на шоссе БАМ придал общественно-торговый центр. Он возведен строителями Армянской области.

Теперь только старонки помнят, что ровно десять лет назад здесь, на берегу таинной реки Тавора, стояло одно из охотничьих жилищ. Вслед за первыми десантами строители добрались посланцы солнечной республики. Это из рук в руки в первом русском городе метровой бунами были выведены слова «Тепло Армении—Сибири».

Быстро выросли в Звездном белокаменные двух- и пятиэтажные жилые дома. Между ними детский сад, школа со спортивным залом, медицинский пункт. Из розового туфа, приносящего из Армении, построены пассажирский вокзал.

### РЯДОМ С МУЗЕЕМ-УСАДЬБОЙ

«Отлично» — такова оценка государственной комиссии, принявшей новую школу в поселке Изара. По душе пришлись и светлые просторные кабинеты, и уютный спортивный зал, и прекрасный парк.

Этой учебной комплекс, выстроенный рядом с музеем-усадьбой художника Н. К. Рериха, где вот уже много лет местные ребята занимаются в студии, возведен на средства союза «Дарники».

### КАЛЕВ ТАММИСТУ,

кандидат исторических наук.

ТАЛЛИН.

- З. ОКАС. «Скрипка». 1942 год.
- З. ЭЙНМАНН. Портрет Эвальда Окаса. 1942 год.
- З. ОКАС. Герой Советского Союза Э. Пууепя. 1943 год.

### Ю. КИСЕЛЕВ,

главный режиссер Саратовского театра юного зрителя:

Уже в семь лет у детей начинается жизнь, полная ответственности и забот, большого напряжения сил. А у подростков, как известно, душевная работа достигает огромного объема. Всегда ли хватает нам терпения и мужества говорить с ними честно и страстно, помочь им перейти из детства в юность открытым и добрым, а из юности в зрелость — имеящими силу бороться со злом и несправедливостью?

Существует вечная режиссерская проблема — поиск зрелой психики. Режиссеры стараются помочь драматургам, а драматурги, пытаясь для детей, справедливо возражают: они-то работают не покладая рук. И все-таки театры постоянно ощущают дефицит на ту драматургию, которую жаждут.

Педагоги, психологи квалифицируют нынешних детей как людей информированных, болевших фантазией, способных развитию их творческой активности, интуиции. И для учреждений культуры такие клубы — тоже плюс: расширяется сфера влияния дома или дворца культуры среди населения, увеличивается возможность для полнокровной воспитательной работы. Почему же не всегда привлекают клубы директоры дворцов? Может быть просто бояться хлопот, ответственности?

Мне кажется, надо в городе, например, при торговом комплексе создать единый координационный центр организации своего времени, куда вошли бы руководители клубов и объединений по интересам. Дископте, представлял учреждений культуры, общества кинолюбителей, общества «Знания», спортивный, исторический, библиотечный центр, поддерживающий связь с городской предпринимательской и учреждениями, имеет больше возможностей для того, чтобы найти помещение, оформить и оборудовать его. Центр может оказывать и методическую помощь клубам.

### С. КАЛЕНКО,

председатель клуба любителей поэзии при Дворце культуры эмигрантов Северодонецка.

## VIII Генеральная ассамблея Международной ассоциации театров для детей и юношества (АССИТЕЖ) Человеку нашего завтра

Вместе с выдающимися деятелями театрального искусства Франшиком Леоном Шанселером Роз-Мари Мудуэс, секретарем АССИТЕЖ, президентом французского центра АССИТЕЖ.

Вместе с выдающимися деятелями театрального искусства Франшиком Леоном Шанселером Роз-Мари Мудуэс, секретарем АССИТЕЖ, президентом французского центра АССИТЕЖ.

— С тех пор изменился мир, изменился театр, изменились поколения, и сам юный зритель. Прошедшие годы доказали огромную пользу нашего дела. И тот факт, что сегодня количество национальных центров АССИТЕЖ увеличивается, что в разных странах необычайно выросла популярность театров юного зрителя — лучшая оценка нашей работы.

Во Франции театр для детей и юношества существовал еще до второй мировой войны. Война оборвала все. В последние военные годы мы наблюдаем его быстрое возрождение и довольно бурный рост. Сегодня у нас существует несколько интересных, самобытных трупп, проводятся фестивали детского театра.

Советские труппы — всегда

желанные гости французской сцены. Я весьма высоко оцениваю плодотворные контакты, которые у нас сложились с театральными деятелями вашей страны.

Тема нынешней генеральной ассамблеи как нельзя лучше отражает основное предназначение всей нашей деятельности: воспитывать могучим искусством театр юное поколение в духе мира и гуманизма. Очень важно, чтобы именно с малых лет человек учился по-настоящему ценить возможность жить и создавать под мирным небом и в то же время осознавать, что эту возможность следует отстаивать, особенно в нынешнее тревожное время. Театр, утверждающий светлые идеалы добра, мира, дружбы, — незаменимый источник и надежный спутник для тех, кто учится распознавать правду и ложь, искренности и лицемерия, кому доверим, мы завтрашний день нашей земли.

Мне постоянно в раздумьи. Как ждут и встречаются как дорогие гости? Это самая большая плата за творчество. Государство помогает нам — в будущем году будет закончено строительство специального помещения для детского театра со зрительным залом на семьсот мест.

Свою репертурную проблему мы уже во многом решили. Так как мы объединены в своем театре несколько трупп — драматическую, музыкальную и пантомимическую, — то нашему зрителю удалось выбрать постановку по вкусу. Всего в репертуре театра двадцать драматических и четыре музыкальных и пантомимических представления. С успехом идут у нас и пьесы советских украинских и грузинских авторов. Сейчас мы с помощью Ленинградского театра ставим спектакль «Конек-Горбунок» по русской сказке П. Ершова. Знакомим своего зрителя и с классическим репертуром: «Ромео и Джульетта», «Мещанин во дворянстве»...

## Юным интересно все

появляется, театры моментально окунаются в работу над ней.

Не случайно так широко идет сегодня в нашей стране работа по созданию детских театров. А Хельника Бумина в небесах мнитесь. Внешне пьеса выглядит как школьная комедия с модной кинопанорамой. Но при этом автор гибок и талантливо говорит о настоящих проблемах современности, и дети вместе со взрослыми смеются и плачут в зрительном зале. Когда в репертуре детские театры преобладают юные, острая драматургия, можно не боясь преувеличений, говорить о важнейшей роли театра в воспитании юных граждан.

Многого в этой связи мы достигли, но чувство удовлетворения не для нас. Мы по-прежнему требовательны и к индустрии, и к индустрии хорошего слова. Меня сегодня волнует судьба сказки на сцене детского театра. Есть немало образцов интересной драматургии, в основе которых отечественный фольклор, произведения сказочников — классиков всего мира. А вот приключенческие, «волшебные» сюжеты, опирающиеся на современный материал, порой грешат драматургическими схемами. Нет-нет да и встречаются сюжет с победным

он продолжал жить, хотя его первые исполнители уже давно развеялись по всей стране и честно трудятся.

Мы постоянно в раздумьи. Как ждут и встречаются как дорогие гости? Это самая большая плата за творчество. Государство помогает нам — в будущем году будет закончено строительство специального помещения для детского театра со зрительным залом на семьсот мест.

Свою репертурную проблему мы уже во многом решили. Так как мы объединены в своем театре несколько трупп — драматическую, музыкальную и пантомимическую, — то нашему зрителю удалось выбрать постановку по вкусу. Всего в репертуре театра двадцать драматических и четыре музыкальных и пантомимических представления. С успехом идут у нас и пьесы советских украинских и грузинских авторов. Сейчас мы с помощью Ленинградского театра ставим спектакль «Конек-Горбунок» по русской сказке П. Ершова. Знакомим своего зрителя и с классическим репертуром: «Ромео и Джульетта», «Мещанин во дворянстве»...

Нет в жизни ничего, что могло бы быть неинтересным для юных. Они перепробовали все. Оттого же в общении со взрослыми они порой скучают, на наши пылкие обращения отвечают, что тысячу раз уже слышали об этом! Творить взрослому для взрослых легко (когда о легкой работе в искусстве вообще может идти речь), но все же взрослому взрослому проще понять. Талант художника детского театра — дар уникальный, его не заменят ни информированность, ни профессиональные навыки. Поэтому, что ни говори, а театральному искусству для детей в первую очередь требуются крупные таланты. Но, наоборот, не надо с того, чтобы подходить к каждому пьесе, создаваемой для детей, по большому художественному счету. Искать, находить и поставить людей, отдавших сердце Детству, Отрочеству, Юности. Людей с котigem за паузой, как говорится в древнем.

## МОЛОДЕЖЬ В ЧАСЫ ДОСУГА

Сперва представлялось. Мне тридцать лет, работаю старшим инженером-метрологом северодонецкого производственного объединения «Азот». После окончания института приехал в Северодонецк в 1976 году и с тех пор являюсь председателем клуба любителей поэзии при Дворце культуры эмигрантов.

В ответе клубов любителей поэзии на вопрос «Что вы находите в клубе? Что оно тебе дает?» были такие признания: «Приобщает к миру поэзии, вырывает из круга общности, дает новые знания; «Эмоциональный контакт с приятными собеседниками; «Здесь могу проявить себя так, как не могу на работе. Дома».

Общие люди в свободное от работы время — социальная потребность. Тогда почему же такая замечательная форма общения, как любительские объединения и клубы по интересам, недостаточно развиты? Что ей мешает?

Во-первых, клубные учреждения до сих пор не перестроены: они как сформировались в 30-е годы так до сих пор и работают. Тогда их основными задачами были просветительские и воспитательные. Сегодня главным должно стать общение, а на его основе — воспитание. Никак не могу этого понять многие профессиональные культурнопросветители. Вот почему существуют сегодня такие «клубы», на заседаниях которых в лучшем случае раз в месяц по 10 обязательных «приглашающих» учащается профтехучилища, техникума, школ, и уютно она им спит такая роль потребителей, а

## НЕ ПО СЛУЖБЕ, А ПО ДУШЕ

крутых культурных центров. Нужно было помещение, где можно петь, танцевать, слушать музыку, куда можно приглашать интересных собеседников.

Возникла идея — собраться в кафе «Русский чай». Идея не новая. И таким же неординарным был ее концепт. Дирекция кафе не устроила, что мы шли только чай. У нее на этот счет были свои планы. И клуб распался.

В последнее время надежды возмужало, то что сейчас говорится об организации работы учреждений культуры по месту жительства. Действительно, в общежитиях часто пустыют красивые уголки, можно найти и просторные подвалы. В свое время я был в составе студенческого строительного отряда в ГАР, и мне довелось побывать в клубе, организованном самими студентами в подвале общежития. Да что далеко ходить! В нашем Северодонецке уже два года существует театр-студия в подвале одного из общежитий. Ребята сами привели в порядок помещение, оформили его. Театр самодельный, но те 30-40 зрителей, которым предоставляется возможность на спектаклях (больше в комнате нет мест), получают удовольствие зачастую не меньше, чем от многих профессиональных театров на большой сцене.

В-третьих, проблема руководителей клубов по интересам. В

самом деле, хороший руководитель должен быть еще лучше инициативной группой — это даже существеннее, чем помещение. И задача клубных учреждений заключается, я думаю, в том, чтобы выявить необходимость того или иного объединения, инициативу и найти инициаторов, людей, которые сами заинтересованы в существовании того или иного клуба. Именно сами инициаторы должны собрать людей и сказать им: «Вот вам помещение, вот устав клуба, вот уважаемый поэт, который сегодня собирается встретиться с вами, и — да здравствует клуб любителей поэзии!» Но из этого еще ничего не последует. У нас встречались эпизоды, когда начальники цехов чуть ли не в приказном порядке направляли людей на заседания, например «Клуб молодой семьи». И вот что интересно: омет показывал — тогда культурнопросветительский инспирировал создания клуба лишь по своим должностным обязанностям, то клуб получался формальным и недолговечным. А если культурнопросветитель сам загорается идеей клуба по интересам, если он настоящий энтузиаст, тогда, даже если ему придется потом отойти от клуба или даже уехать из города, группа его соратников и единомышленников сможет сама продолжать работу. Так произошло, например, с нашим «Клубом любителей поэзии».

Участие в клубе сплачивает людей самых разных возрастов и профессий, способствует развитию их творческой активности, интуиции. И для учреждений культуры такие клубы — тоже плюс: расширяется сфера влияния дома или дворца культуры среди населения, увеличивается возможность для полнокровной воспитательной работы. Почему же не всегда привлекают клубы директоры дворцов? Может быть просто бояться хлопот, ответственности?

Мне кажется, надо в городе, например, при торговом комплексе создать единый координационный центр организации своего времени, куда вошли бы руководители клубов и объединений по интересам. Дископте, представлял учреждений культуры, общества кинолюбителей, общества «Знания», спортивный, исторический, библиотечный центр, поддерживающий связь с городской предпринимательской и учреждениями, имеет больше возможностей для того, чтобы найти помещение, оформить и оборудовать его. Центр может оказывать и методическую помощь клубам.

### С. КАЛЕНКО,

председатель клуба любителей поэзии при Дворце культуры эмигрантов Северодонецка.

Они хорошо знакомы — часто приходилось встречаться. А сегодня они в Москве: руководители АССИТЕЖ, представители национальных центров, режиссеры детских театров



Они хорошо знакомы — часто приходилось встречаться. А сегодня они в Москве: руководители АССИТЕЖ, представители национальных центров, режиссеры детских театров

БЕСЕДЫ О МАСТЕРСТВЕ

Иннокентий Смоктуновский, народный артист СССР

НОТА ЧЕЛОВЕЧНОСТИ

Во всех актерских дискуссиях, устных и печатных, в высказываниях многих крупных, признанных мастеров, только и слышится сегодневная проза...

Человек — та же наполненность смысла и пронзающая интимность. Да, человек — чудо природы, и Гамлет восхищается им, но боем мой! Ведь совсем рядом и Клавдия, и друзья-предатели, и все противное человеческой природе...

В обобщенном восприятии образа это возможно, духовная преемственность между ними, конечно, важна. Но не забывайте, что Федор — реальное историческое лицо, поэтому в решении этого образа я шел от его конкретной исторической судьбы...



Если нет доброты, нет сострадания, нет и творчества. «Гений и злодейство» — две вещи несовместительны. Да, да, да! Талант — это талант от добра, как и от совести.

Актерская проблема очень непростая, острая, но тут надо думать, а не резать железом по стужу. Конечно, я ни в какой мере не ратую за всеядность, беспристрастность. Это ведет к творческой девальвации, утрате себя, гибель как художника, не говоря уж о падении престижа.

Гамлет — первая роль мирового театра — по особенностям своего образа более асесоби, всечеловечна, универсальна. — Липш после того, как и сыграл его, — просто душой занемат Смоктуновский, — он стал таким простым и доступным. Но сойтие, конечно, за несрокность, — тут же унываете вы — но я потому только согласился на предложение Григория Кошкина и взял за роль Гамлета, что хотел освободить ее от тех штампов, в ее долгие сценические жизни, которые сделали Гамлета какой-то мифической загадочной фигурой...

Внутренняя надломленность чеховского Иванова пронизывает все его существо. В каждой фразе, в каждом жесте, в каждой улыбке — печать трагической безысходности. Все происходящее лишь совершает его гибель.

Наверное, сначала о Мышкине, потом о Гамлете, а затем об асесоби. Мышкин и Гамлет — непреодолимые вершины творчества актера. Но первым был и остается Мышкин. И духовная, и человеческая фактура Смоктуновского восходит к Мышкину более, чем к любому другому его образу. Началось то же, как известно, с того, что Георгий Топтопов, встретив Смоктуновского, увидел в нем — глаза Мышкина. Но для создания образа этого оказалось мало. Как говорил впоследствии актер: «И хотя у меня были глаза Мышкина, роль долго не давалась мне».

И человеком по имени Гамлет и Антоном Маневым, все это стало, о чем свидетельствует удивительное количество писем, которое я получал после фильма. Во многих из них повторялось: «Ваш Гамлет таков, что его можно встретить на улице и сказать: «Здравствуй, друг!» Это для меня высшая похвала, ибо к этому я и стремился».

Сила любви, высокой духовности, преобладающей все, и чему она прикоснется, — только «два барьера»! — Да, и другая идея в том, что человек, который живет лишь для себя, не может быть счастливым. Он не способен подняться ни к любви, ни к творчеству. Этого не разрушить в нем и изменять и художника. Антоний не справляется со своей любовью. Он истукан, его, что, что Доротея сумасшедшая, убеждал от все и тем самым убил ее.

Исполнение Смоктуновского всегда отличает образная насыщенность, многоплановость. Он умеет придать смысл и значение едва ли не каждому моменту существования своего героя. Вагдал, интонация, жест у Смоктуновского неповторимы, повышая значимость каждого движения. Глаза, устремленные вперед, устные, пронзительные будущее, собирающие в себя трагический духовный опыт гениального одиночка. А голос! И перла человечеством — великая цель: достигнуть пустых миров и заселить их разумными существами...

Сила любви, высокой духовности, преобладающей все, и чему она прикоснется, — только «два барьера»! — Да, и другая идея в том, что человек, который живет лишь для себя, не может быть счастливым. Он не способен подняться ни к любви, ни к творчеству. Этого не разрушить в нем и изменять и художника. Антоний не справляется со своей любовью. Он истукан, его, что, что Доротея сумасшедшая, убеждал от все и тем самым убил ее.

Исполнение Смоктуновского всегда отличает образная насыщенность, многоплановость. Он умеет придать смысл и значение едва ли не каждому моменту существования своего героя. Вагдал, интонация, жест у Смоктуновского неповторимы, повышая значимость каждого движения. Глаза, устремленные вперед, устные, пронзительные будущее, собирающие в себя трагический духовный опыт гениального одиночка. А голос! И перла человечеством — великая цель: достигнуть пустых миров и заселить их разумными существами...

Или вспоминаю монолог Гамлета: «Какое чудо природы — человек» — та же наполненность смысла и пронзающая интимность. Да, человек — чудо природы, и Гамлет восхищается им, но боем мой! Ведь совсем рядом и Клавдия, и друзья-предатели, и все противное человеческой природе...

Исполнение Смоктуновского всегда отличает образная насыщенность, многоплановость. Он умеет придать смысл и значение едва ли не каждому моменту существования своего героя. Вагдал, интонация, жест у Смоктуновского неповторимы, повышая значимость каждого движения. Глаза, устремленные вперед, устные, пронзительные будущее, собирающие в себя трагический духовный опыт гениального одиночка. А голос! И перла человечеством — великая цель: достигнуть пустых миров и заселить их разумными существами...

Исполнение Смоктуновского всегда отличает образная насыщенность, многоплановость. Он умеет придать смысл и значение едва ли не каждому моменту существования своего героя. Вагдал, интонация, жест у Смоктуновского неповторимы, повышая значимость каждого движения. Глаза, устремленные вперед, устные, пронзительные будущее, собирающие в себя трагический духовный опыт гениального одиночка. А голос! И перла человечеством — великая цель: достигнуть пустых миров и заселить их разумными существами...

НОВОСТИ МУЗЫКАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

Памяти Шостаковича

По сложившейся традиции каждый год в канун дня рождения Д. Д. Шостаковича в Ленинградском консерватории проводится вечер, посвященный творчеству выдающегося композитора нашего столетия.

Об этом рассказывал известный исследователь творчества композитора С. Хентов, а потом она же исполнила эти сочинения. Шостакович написал музыку ко многим фильмам. В утвержденном автором экзэмплире нот к фильму «Волочка» были отмечены номера, которые не вошли в картину и никогда не исполнялись, например раздельная песенная мелодия для баяна. В концерте они прозвучали в исполнении преподавателя консерватории А. Кузнецова.

Дмитрий Шостакович — признанный мастер музыкальной шутки, гротеска. Образцом юмористической музыки является шутливый мадригал, написанный им в 1923 году для Ленинградского Малого театра оперы и балета, где в это время репетировалась его опера «Катерина Измайлова». Мадригал и песню Розиты из спектакля «Салют, Испания!» по песне Агостиньоны спела солистка Театра оперы и балета имени Кирова Лариса Шевченко.

Сразу две премьеры

Началась подготовка к свадьбе композитора БССР. Эти дни будут, естественно, насыщены премьерными белорусскими музыками.

Т. АБАКУМОВСКАЯ

Минск, наш соб. корр.

В. ПОЗНИН

Ленинград, наш соб. корр.

Занавес поднят

Московский театр кукол

В начале нового сезона театр выступит сразу три премьеры. Спектакль «Фарфоровые балерины» — о судьбе балерины в годы войны...

Академический драматический театр им. Н. Франко

Свой 65-й сезон франковцы открыли премьерой — драмой «Мата Хари» болгарского писателя Н. Йорданова.

Планы нового сезона у франковцев обширны, 40-летие Великой Победы посвящается спектаклю «Трибунал» А. Макаенки (постановка В. Обглодина), инсценировка романа Ю. Бондарева «Выбор», над которой работает главный режиссер театра С. Данченко.

ВЫСТАВКИ

ДНЕВНИК ДОБРА И ГНЕВА

Все это выставка — как обостренный нерв времени: искусство против войны. Наш болгарский друг привезли произведения, которые буквально наполнены бешеным гневом современности: художник в тревоге, в ответе за мир в сегодняшнем мире.

О том хорошо говорит во вступлении к каталогу выставки председатель Союза художников Болгарии Светлана Русева: «Объяснить значение этой выставки все равно, что объяснить значение искусства вообще, искусство — это искусство, искусство — это искусство, искусство — это искусство».

Документальная Любава картина, гравюра на выставке — они как документы обанки. Я не раз бывал в Болгарии, вот и недавно ездил в Софию, я люблю эту землю, ее краски, тепло. Мне понятны, близки картины Стояна Велюва, они на выставке — в них доброта Болгарии; мне нравятся холсты Дарьи Васильянской — в них красота и справедливость народа братской страны. Я думаю о писателе, как радостно художнику писать такие картины — о мире, о людях, о своей земле. И как мне не нравится, долгие годы жить в это, которое несет угрозу войны. Но снова и снова тревожные краски ложатся на полотно. Честь художника не дает сегодня покоя. Самы названия картин говорят о волнении сердца и души. Вот холст Милки Пейковой «Почему?», девчонка и столб взрыва. Почему? Холст Станислава Видева «Американский футбол: олицетворение любви, животной силы. К чему обращена эта сила? Холст Димитра Кирова «Апокалипсис: воспоминание о Хиросиме. Холст Гадослава Филлипова «Угроза»: маскообразная война. Холст Николы Николова «Стена»: выщербленный пулями бетон, стены погибших — не у тебя кто стены обвалились, обвалилась жизнь тех, кто хочет миру добра!».

ОГНИ РАМПЫ

Спектаклем «Берег» Ю. Бондарева открылся новый сезон, — сказал главный режиссер театра Б. Голубевский.

Представление в музейном зале

Занавес театрального сезона поднят в Литературно-мемориальном музее Ф. М. Достоевского.

ТВ: ПОСЛЕ ПРЕМЬЕРЫ

Литературные вечера в большой квартире писателя в Кузнечном переулке пользуются большой популярностью среди ленинградцев. Со сцены камерного зала звучат произведения А. Ахматовой, А. Платонова, И. Бабеля, современных советских поэтов и прозаиков.



В Костромском драматическом театре имени А. Н. Островского с большим успехом идет спектакль «Наша жизнь»...

Валерийский драматический театр Латвийской ССР подготавливает премьеру — «Коска», которая гуляла сама по себе...

В Костромском драматическом театре имени А. Н. Островского с большим успехом идет спектакль «Наша жизнь»...

Валерийский драматический театр Латвийской ССР подготавливает премьеру — «Коска», которая гуляла сама по себе...

В Костромском драматическом театре имени А. Н. Островского с большим успехом идет спектакль «Наша жизнь»...

Валерийский драматический театр Латвийской ССР подготавливает премьеру — «Коска», которая гуляла сама по себе...

В Костромском драматическом театре имени А. Н. Островского с большим успехом идет спектакль «Наша жизнь»...

Валерийский драматический театр Латвийской ССР подготавливает премьеру — «Коска», которая гуляла сама по себе...

В Костромском драматическом театре имени А. Н. Островского с большим успехом идет спектакль «Наша жизнь»...

Валерийский драматический театр Латвийской ССР подготавливает премьеру — «Коска», которая гуляла сама по себе...

В Костромском драматическом театре имени А. Н. Островского с большим успехом идет спектакль «Наша жизнь»...

Валерийский драматический театр Латвийской ССР подготавливает премьеру — «Коска», которая гуляла сама по себе...

В Костромском драматическом театре имени А. Н. Островского с большим успехом идет спектакль «Наша жизнь»...

Валерийский драматический театр Латвийской ССР подготавливает премьеру — «Коска», которая гуляла сама по себе...

В Костромском драматическом театре имени А. Н. Островского с большим успехом идет спектакль «Наша жизнь»...

Валерийский драматический театр Латвийской ССР подготавливает премьеру — «Коска», которая гуляла сама по себе...

В Костромском драматическом театре имени А. Н. Островского с большим успехом идет спектакль «Наша жизнь»...

Валерийский драматический театр Латвийской ССР подготавливает премьеру — «Коска», которая гуляла сама по себе...

В Костромском драматическом театре имени А. Н. Островского с большим успехом идет спектакль «Наша жизнь»...

Валерийский драматический театр Латвийской ССР подготавливает премьеру — «Коска», которая гуляла сама по себе...

В Костромском драматическом театре имени А. Н. Островского с большим успехом идет спектакль «Наша жизнь»...

Валерийский драматический театр Латвийской ССР подготавливает премьеру — «Коска», которая гуляла сама по себе...

В Костромском драматическом театре имени А. Н. Островского с большим успехом идет спектакль «Наша жизнь»...

Валерийский драматический театр Латвийской ССР подготавливает премьеру — «Коска», которая гуляла сама по себе...





В театральном музее Пензы более трех тысяч экспонатов. Около двухсот лет назад в городе был основан театр, а в 1873 году первый стационарный цирк. Особое место в экспозиции занимают фотографии, документы, дружеские материалы о великих земляках — В. Белкинском, М. Лермонкове, В. Пудовкине, И. Мозжухине, а также известных деятелей искусства — В. Мейерхольде, Д. Козловском, Л. Руссиновом и других. Малая сцена, где ставятся спектакли и проводятся творческие вечера, привлекает внимание многочисленных посетителей.

В музыкальном зале. Актеры Пензенского драматического театра Л. Шапоренко и Н. Эрмлят в спектакле «Колокола» Г. Мюллера на сцене музея.

Фото В. Епшинского.



СЭВ: ОРБИТЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

И КНИГИ, И ПЛАСТИНКИ

Надлежащие контакты установлены в двух внешнеотраслевых организациях — советской «Международной книге и полиграфии» («Арс-Полон») и польской «Арс-Полон». Так, например, на высоком издательском уровне выполнен заказ «Арс-Полон» на печатание стотысячными тиражами «Технического словаря» М. Шолохова и «Жизнения по жизни» А. Толстого. С заказом отлично справились полиграфические предприятия Калинин и Ярославля.

В свою очередь, издатель Польши адресует советским читателям серию «Великие поляны». Уже вышли в свет тома, посвященные А. Мцискевичу, Ф. Шопену, М. Юри-Складовской, в работе книга о Я. Корчаке.

Предпринимается и совместное издание. К ним относятся польско-русский и русско-польский словарь-минимум, планируются «Иллюстрированный польско-русский словарь» и «Большой технический русско-польский словарь». А в конце нынешнего года в магазинах СССР поступят из Варшавы пособия по кулинарии — «Старопольская кухня» и «36 польских столмов».

И еще одна немаловажная деталь: советско-чехословацкому видеоматрифон, по общему признанию, оказывается более перспективным.

С ДИПЛОМОМ БРАТСКИХ СТРАН

Отмечаая 35-летие СЭВ, венгерские статистики подсчитали, что за это время более семи тысяч венгерских студентов получили высшее образование в европейских социалистических странах. Большинство из них — 5.033 человека — обладатели дипломов советских вузов.

В Советском Союзе приобрели высшее техническое образование три тысячи юношей и девушек Венгрии — практически все специалисты в области транспорта и значительная часть инженеров-экономистов. Около 70 процентов венгерских студентов, обучающихся в ГДР, изучают технические науки, преимущественно электротехнические, в Чехословакии они — на факультетах химической и деревообрабатывающей промышленности, в Польше — на факультетах подъемных и транспортных машин, в Болгарии овладевают знаниями по сельскому хозяйству и туркизму.

Заботу о подготовке специалистов для стран — членов СЭВ разделяет и Венгрия. Так, в прошлом учебном году в стране было около тысячи будущих инженеров, философов, экономистов и врачей из социалистических государств.

В. ПАВЛОВ.

РАЗМЫШЛЕНИЯ НАД ПРОЧИТАННЫМ

ПОДАРОК ЛЮБОЗНАТЕЛЬНОМ ДЕТЯМ И... ВЗРОСЛЫМ

Эта статья — не просто рецензия на только что вышедший «Энциклопедический словарь юного филолога». Писательница размышляет о том, что истинная культура слова предполагает глубокие знания о языке.

Я прочитала этот замечательный и сразу исполненный о Володе. Сколько ему было лет, когда он пришел в Институт языкознания? Лет 13—14, наверное. Володя занимался вопросами о строении языка, об использовании его обществом, этот интерес выходил за рамки школьной программы. Узнав о существовании Института языкознания, Володя отправился туда, попал к А. А. Реформатскому, стал читать часто...

А сколько еще таких Волод в нашей стране? Не так уж мало! Но не всем выпадает удача жить в городе, где есть институты, занимающиеся языком, и есть профессора, подобные Реформатскому, но и в наше время на тех, кто интересуется наукой, и в первую очередь языком, не хватало внимания. И в первую очередь это касается юных любителей языка.

Я стала листать словарь, мне нравились рисунки, они были почти на каждой странице, смешные, остроумные, привлекательные. Это только раздел юного филолога, а в остальном — это словарь, который поможет вам лучше усвоить некоторые лингвистические истины. А вот примечательны к непонятным значениям, это что? Фотография дощечки, привезенной с острова Пасхи. «Письменность о-ва Пасхи. Помыты ес дещипровни». Значит, канва для романа, и герой назван — Ленинградский школьник Борис Кудрявцев, сумевший доказать, что эти значки не «декоративный шрифт» (как полагали некоторые ученые), а письмо. Ученые все еще спорят над дешифровкой этой письменности, над «тайной о-ва Пасхи».

Сколько нового и полезного для себя узнавала я, углубилась в эту книгу, адресованную среднему, старшему школьному возрасту, возрасту, из которого я вышла так давно, что и говорить не хочется — когда изменили. Основные понятия лингвистики и общей филологии изложены в большинстве статей живо, доступно, увлекательно. Попадались статьи и менее доступные моему пониманию, для них нужна подготовка, которой нет у меня. Но ведь среди сегодняшних школьников найдутся и любознательнейшие Володы! А эти непременно все поймут, во всем разберутся. Все поймут, во всем разберутся и учителя-словесники, которым, я уверена, такого справочника давно не хватало!

«...все мы с детства владея языком, легко его усваиваем и — оная истина! — мало его знаем, и почти ничего не можем о нем сказать. Что такое язык? Как он устроен? Как развивается? Из каких частей состоит? Как взаимодействуют эти части? Как связан язык с действительностью?»

Энциклопедический словарь юного филолога. Для среднего школьного возраста. Москва, Издательство «Педагогика», М., 1984.

ступают обычно в дискуссии те, кто в этих науках не разбирается. А в споры о языке отнюдь не вступают люди, имеющие самое смелое представление о языке. Чем это объяснить? А вот чем: языком наш Родной. Говорим. Пишем. Однако пользоваться языком и понимать его устройство — это принципиально разные вещи. «Словарь юного филолога» познакомит с устройством языка всех, кто этим интересуется. И не даст итаться в воду, не зная роли радио, телевидения театра в выработке правильного литературного языка. Но бывает, что актеры сознательно придают произношению диалектные черты. В театре шест спелтались из языка северной деревни. Играя злокозненных, один актер «окаян», другой «завалил». То есть: «диалект» — это не «окаян», «окаян» — это не «завалил». В пьесе шла речь о жителях одной деревни, о земляках, а впечатление было такое, что на сцене толпятся люди из разных мест страны. Члены одной и той же семьи и те говорили на разных диалектах. Нелепости! Знаю: непременно найдется такой, кто скажет: «Ах, ну какое это имеет значение». По-моему, имеет. Стремится правдиво, реалистически изобразить человека (в романе ли, на сцене ли), надо знать, КАК этот человек говорит. Вот и актерам будет полезно, думать, почитать ЭСЮФ, обратить особое внимание на статьи по диалектам. «Особое, наречие, диалект». «Диалектное слово и реалия». «Диалекты как свидетели истории народа». «Окаян» и «завалил». «(О) закрыто». «Наречия русского языка».

Ну, а сколько у нас есть бескорыстных любителей слова, людей любознательных, пишущих в редакции, в научных институтах, людях, проявляющих живой и да еще страстный интерес к родному языку! Это очень, очень хорошо. Интерес к языку — это интерес и культура. И можно смело сказать, что выход такого справочника — событие в нашей культурной жизни. Но вернемся к любознательным. Некоторые институты, люди, провалившие экзамены, и такое не отменить ни орфографию вообще? Будем писать так, как произносим. Другие пытаются назвать литературному языку свои личные вкусы и пристрастия и делают это очень темпераментно: к чему, мол, употреблять такие слова, не лучше ли другие? Это не так. Я и сама принадлежу к этим последним. Недавно, когда вместо слова «грешная» говорю «расчесная», не люблю, когда слово «творю» произносится, с ударением на первом слоге. Слышу «творю» и сразу ощущаю легкую неприязнь и собеседника. И хочется ринуться в бой, хочется поправить. Однако удерживаюсь. И в личном словаре Оксфордского и в недавно вышедшем орфографическом словаре сказано: оба ударения имеют право на существование. И пусть в словаре Ушакова «расчесная» помечена как слово просторечное, но оно давно уже из просторечья вышло, употребляется широко, возмражать против него «грубо!» Сама я называю «грешную» «расчесной» разве что под дулом пистолета, но поправлять других не осмелюсь. Очень полезно читать словарь!

И тем более полезно всем, кто любит слово, познакомиться с ЭСЮФ. Такое издание осуществляется у нас впервые. Объем великий (более 200 статей), но туда удалось вместить едва ли не все основные сведения о современной лингвистике. Есть в словаре и краткие биографии крупнейших деятелей отечественной и зарубежной филологии. Очень интересные статьи посвящены языку писателей-классиков. И интересны тут не только тексты... Составитель словаря знакомит читателя не с обычными, прилежными фотографическими классиками литературы, а с их портретами, написанными крупными художниками. Портрет Чехова — работа Серова. Л. Н. Толстого — рисунок Л. Пастернака. Тургенев — офорт Рундальцева. Некрасова — литография Краскова. И совсем уж редко публиковавшийся силуэт Маяковского, сделанный Е. Кругликовой. Статьи о Маяковском иллюстрированы и им самим («Одна РОСТА»). В рисунках художников А. Дейкина и Д. Быстрына. К «Анне Карениной» дана иллюстрация М. Врубеля, а к пьесе «Три сестры» — М. Голузина. Это оборот обдуманный. Он говорит о высокой культуре составителя словаря, о стремлении развивать вкус юного филолога.

Словарь — плод усилий не одного десятилетия. Все авторы — ученые, известные своими работами в соответствующих областях языкознания. За каждой словарной статьей стоит опыт и эрудиция компетентного специалиста. На достоверность и надежность излагаемых сведений можно положиться.

Словарь вышел в тот момент, когда наша школа вступила в период глубокой реформы и дух реформы отвечает. Но цель ее, с одной стороны, повысить общий культурный уровень выпускника средней школы, а с другой — помочь ему уже в школьные годы задуматься о будущей профессии. К началу учебного года школьники получили прекрасный подарок.

И вместе с ним — много из нас. Те, кто языком интересуется, им «болей», хотят о нем заботиться, но у кого для грамотного проявления этой заботы не хватало лингвистической подготовки.

Отдельные недостатки? Они, несомненно, есть, а у кого их нет? Но я не лингвист, я написала лишь о своих впечатлениях. Опечатки? Их много. Но не авторы же и не составитель словаря в них повинны.

Составитель ЭСЮФ доктор филологических наук М. В. Павлов заслуживает только благодарности. А вместе с ним и редакторы, во главе с академиком Г. В. Степановым, и весь авторский, редакторский и издательский коллектив. Спасибо им всем за этот своевременный и многим нужный подарок!

Наталья Ильина.

ПЕРЕД СУДОМ ИСТОРИИ ДОКУМЕНТЫ, ФАКТЫ, СВИДЕТЕЛЬСТВА

Экспансия тайная и явная

Американский империализм замешан во многих преступлениях. Среди них — последовательное, активное наступление на права трудящихся, местное преследование коммунистических, обогаченные и процветание кучки толстосумов за счет миллионов обездоленных, оголенных расизм, шовинизм — этот список можно продолжить. Преступные действия не замкнуты государственными границами США: год за годом расширяется экспансия ведущей империалистической державы в мировую масштабе. Экспансия политическая, экономическая, военная. Экспансия явная, оборачивая в яркую планку псевдобезопасности «демократии». Экспансия тайная — диверсии, провокации, шантаж.

Обратимся к документам. Вчитайтесь в эти строки: «...Мы считаем очевидными следующие истины: что все люди сотворены равными, что они наделены своим творцом некоторыми неотъемлемыми правами, в числе которых — жизнь, свобода и стремление к счастью...» Документ датирован 1776 годом, и называется он «Декларация независимости США». Высокие, красивые слова, А да!?

Уже вен слуха аппетиты и экспансионский потенциал американского империализма стали превращать национальные рамки в «жизнь, свобода и стремление к счастью» других народов в расчет, разумеется, не брались. Вот что писал в сентябрьском номере за 1898 год журнал «Норт Американ ревью»:

«Неукротимое стремление к экспансии... вновь ожило, требующая выгоды для американского капитала и новых возможностей для американской предприимчивости...»

Экономическое наступление США, конечно, подразумевало, что для достижения цели, для безудержной наживы все средства хороши. Кто-то упорствует? Значит, нужны всевозможные аргументы, всекие на языке капитализма, значит, военные. А для оправдания можно призвать в союзники всевышнего. В том же 1898 году США аннексировали Гавайские острова, Гуэрто-Рико, Гуам, наконец, Филиппины. Президент Уильям Мак-Кинли цинично заявил:

«У нас не было другого выхода... кроме как овладеть всеми островами и просветить филиппинцев, подпитать их дух и приобщить их к цивилизации и с помощью помощи сделать все возможное для них, наших собратьев...»

Провождение, приобщение к цивилизации посредством насилия, посредством пули и штыка, посредством прямой агрессии. Кто тут удивительного, если годом раньше Т. Рузвельт, тогда еще помощник военно-морского министра, выступил перед выпускниками одного из колледжей с открытым империалистическим сенсацией:

«Наиболее опасно для нас было бы не военное наступление, а явное мирное...»

Без малого девять десятилетий минуло, и за это время полотно американской экспансии не сжурило, год за годом пополнялось новыми фактами. Приведем некоторые из них. Год 1984-й. Свидетельствуют:

**ЖУРНАЛ «МОИ ДИПЛОМАТИК» (ФРАНЦИЯ):** «В Вашингтоне консорциум по изучению разведывательных данных составил восемь томов, содержащих анализ положения и ориентации на будущее года. Предполагается новая активизация скрытых действий США в развивающихся странах, в Центральной Америке и странах бассейна Карибского моря...»

«Приход к власти республиканцев был на руку ЦРУ. Его снова будут бюджетными ассигновками: в 1983 году этому ведомству было предоставлено 2 миллиарда долларов, на 23 процента больше, чем в предыдущем году... самый значительный показатель роста бюджета среди всех учреждений американской администрации...»

**ЖУРНАЛ «Ю. С. НЬЮС ЭНД УОРЛД РИПОРТ» (США):** «После четырехлетней программы укрепления Центрального разведывательного управления результаты мало... На испытывая недостатка ни в людях, ни в деньгах, ЦРУ вновь орудует по всему миру, действуя в неведомых до времени окопах...»

В целом, как утверждает один официальный деятель, значительный прорыв в служебной информации, управление в настоящее время проводит за рубежом около полудюжины крупнейших секретных операций. В том числе, например, в Афганистане, Сальвадоре, Никарагуа...»

**ЖУРНАЛ «НЬЮСВИК» (США):** «Они управляют самым большим фактретивом в США... Они могут начать ядерную войну без предупреждения и вмешательства со стороны избранной политической силы страны. Это американская военная элита — 299 тысяч офицеров армии, военно-морского флота, ВВС и морской пехоты... Элита гигантской машины, являющейся главным защитником нашей страны и демократии Запада...»

В Рональде Рейгане Пентагон нашел своего самого верного друга за многие годы...»

**ГАЗЕТА «ЗЮДНОЧЕ ЦАВТУНГ» (ФРГ):** «В настоящее время американская администрация под давлением министерства обороны и деловых кругов разрабатывает проект новых законов, предусматривающих дальнейшее ужесточение торговой политики США. В Бонне это вызвало глубокую беспокоесть...»

**ГАЗЕТА «МЕССАДЖЕРО» (ИТАЛИЯ):** «В это время как сумма долгосрочных кредитов развивающимся странам резко сократилась, непрерывно растут суммы краткосрочных займов американских банков, что еще больше увеличивает общую сумму процентов, которые необходимо выплачивать. В итоге многие развивающиеся страны оказываются в состоянии задолженности и замедления прогресса...»

**ГАЗЕТА «ДИАРНО ДЕ КАРАКАС» (ВЕНЕСУЭЛА):** «Международный валютный фонд, контролируемый США, ради выживания прибегает американским монополиям из развивающихся стран в качестве условия предоставления займа... выдвигает требования, представляющие собой посягательство на экономический суверенитет, отмену ограничений на деятельность иностранных банков и концернов, ликвидацию государственного сектора...»

**ЖУРНАЛ «АФРИКА-АЗИ» (ФРАНЦИЯ):** «Поддержка действий США в отношении ЮНЕСКО полностью отвечает агрессивной политике этой страны...»

Эти и другие свидетельства подтверждают американский империализм — враг трудящихся планеты, главный тормоз на пути всех народов к миру и социальному прогрессу.

За маской миротворцев и добрыньков «права человека» — звериний оскла освещенный блеском доллара экстремизм от капитала...



Этот человек-паук — частый гость теле- и киноэкранов США. Он и ему подобные герои переносят океаны, становятся предателями экспорта безудержности, насилия, ненависти, Чезо-риализма опутать своими сетями все и вся...

РАЗДУМЬЯ ВРАЧА И УЧЕНОГО

Не так уж часто врач и ученый, отложив срочные дела, берется за перо. Случается это, видимо, тогда, когда остро ощущается потребность осмыслить сделанное, потребность диалога с читателями. Такие книги-раздумья написаны С. С. Юдиным, Н. М. Амосовым, Я. Дольским, И. А. Кассирским и другими замечательными советскими учеными и врачами. А если заглянуть во времена более отдаленные, можно вспомнить русских писателей и врачей Антона Чехова, Викентия Варесова, Анисиму Булгакова, наконец, стало быть, традиция отечественной литературы, публицистики и отечественной медицины.

Недавняя публикация академика Евгения Ивановича Чазова, опубликованная в журнале «Знание», того же рада. Она помещена в рубрику «В мире науки», и, конечно, в первую очередь именно рассказ о достижениях кардиологии определяет ее содержание. Определяет, но не исчерпывает. Именно не стоило бы брать за этот труд. Ведь с результатами работ советских кардиологов по определению причин возникновения атеросклероза, по разработке новых методов лечения больных с инфарктом миокарда знакомы, кроме специалистов, тысячи людей: об этом заботится печать, радио, телевидение. Повествование Е. И. Чазова — о поисках ученых и долге врачей, об их моральной ответственности перед страдающими (старомодное, но очень точное слово).

Его путь в медицине продолжается тридцать лет. Начало приходится на пятнадцать лет, когда начался его карьерный путь в Ленинградском институте, системным кафедрой введения лекарств. Сегодня в Москве действует Всесоюзный кардиологический научный центр (ВКНЦ), но имеющий аналоги в мире. Огромная работа по созданию этого центра, организации в нашей стране современной кардиологической службы связана с именем Е. И. Чазова. На мой взгляд, он один из самых выдающихся фигур в современной медицине: ученый, внесший огромный вклад в развитие представлений о сердечно-сосудистых заболеваниях и разработку новых методов их лечения; врач, поразивший своим умением разбираться в самых запутанных случаях, правильно поставить диагноз, выбрать оптимальное лечение; организатор, использующий все возможности советского здравоохранения. Это редкое сочетание: сочетание качества. Так был его учитель А. Л. Мясников. Так был П. А. Куприков, мой учитель.

За прошедшие годы выросли наши знания о сердце. Методы диагностики, лечения и восстановительной терапии позволяют возвращать в строй всевозможные группы людей, переживших инфаркт миокарда (разумеется, это возможно, конечно, лишь одно из направлений деятельности ВКНЦ). Это вложено труд и талант десятков, сотен

людей, имена которых, как правило, известны лишь узкому кругу специалистов. С любовью и благодарностью рассказывает автор об этих врачах — А. Я. Руде, Н. А. Мазуре, К. В. Иосаде, В. П. Маззаеве, П. Зисове, Л. Ф. Николаеве, В. А. Боголюбове, В. И. Смирнове, Е. Н. Герасимовой.

В публикации Е. И. Чазов поднимает насущные вопросы медицины: о быстром внедрении новшества, о правильном подборе работников, о взаимодействии медицины с другими естественными науками, об отношении к народным средствам лечения заболеваний, о профилактике. Все это, конечно, проблемы — не только кардиологичекие. Порой из самых благих побуждений трампируются весьма поверхностные выступления, которые не давая объективной картины, какой-нибудь метод лечения, полезный при конкретном заболевании, преподносит чуть ли не как панцею от всех бед, зарывая огромные количества людей верой в его спасительную силу. К сожалению, самые симпатичные рекомендации находят своих приверженцев, которые не устоят пропеландировать из, обаяния ученых в отсталости. И таким людям отвечает академик Чазов, рассказывая о действительном положении дел в науке.

Наука еще до этого не дошла — с сожалением, однако спокойно звучат эти слова по отношению к математике, физике. В медицине за ними сотни человеческих жизней. Велика надежда больных на помощь, на выздоровление; во-

льно горе людей, преждевременно потерявших своих близких. Человеческий фактор — неотъемлемая принадлежность не только практической медицины, но и нашей науки.

Евгений Иванович Чазов пишет в журнале о своей матери. Она скончалась от тромбоза. Больной легочной артерией, в это время Чазов был уже доктором медицинских наук, профессором. Лекарство, которое могло бы ее спасти, было получено через восемь лет.

Конечно, не дай бог кому-нибудь такой стимул в научных поисках. Но этот пример ярко показывает, как прочно слиты в труде медика личное, сокровенное и долг.

«Не слова, не награды влекут нас в науку. Получить новые научные данные, первыми увидеть то, чего никто не видел, первыми применить лекарственное средство и спасти человека — это больше, чем слава и награды. Но все это дается только тяжелым трудом, решение лишь одного вопроса иногда занимает годы, а то и десятилетия», — пишет Е. И. Чазов.

Высшая цель — спасти человека. Эта истина самоочевидна для каждого настоящего врача. И потому, думаю, не будет преувеличением сказать, что академик Чазов говорит от имени всех, кто охраняет здоровье нашего общества.

В. БУРАКОВСКИЙ, академик АМН СССР, директор Научно-исследовательского института сердечно-сосудистой хирургии имени А. Н. Бакулева АМН СССР.

ПОЛИТИКА ИДЕОЛОГИЯ

# ЗА РУБЕЖОМ

КУЛЬТУРА ИСКУССТВО



МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРОКАХ

С тейстисое «Советской культуры» ТАСС

## Выступление М. КОЙВИСТО по телевидению

Наступление осенью 1944 года мира после тяжелых военных лет дало финнам новую надежду на лучшее будущее, на возврат к нормальной жизни и повседневному труду. Заключением 19 сентября соглашения о перемирии были созданы предпосылки для строительства государственных отношений между Финляндией и Советским Союзом, и отношения между народами на основе добрососедства и взаимного доверия. Благодаря соглашению произошел переход к периоду дружбы и сотрудничества. Заключение соглашения стало историческим поворотным пунктом и знаменем всей линии на постоянной основе в направлении позитивного развития в наших двусторонних отношениях.

Осенью 40 лет тому назад Финляндия пошла по новой внешнеполитической линии, которую последовательно осуществляла в своей государственной деятельности президент Ю. К. Паасикиви. Между Финляндией и Советским Союзом стала постепенно создаваться атмосфера взаимного доверия и сотрудничества. В 1948 году это развитие было закреплено

по заключению Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между нашими странами. Этот документ, донававший свое историческое значение, решающим образом направил наши отношения в новое русло, соотносившее коренным интересам обеих стран и народов. С течением времени дальновидность такого решения стала более очевидной. Сроки действия договора уже трижды продлевались без изменения его содержания. Договор определяет стабильное развитие наших отношений вплоть до следующего тысячелетия.

Президент Паасикиви возглавлял свое время ту основополагающую работу, которая была необходима для восприятия политики добрососедства и взаимного доверия в качестве внешнеполитической линии всей нации. Его преемник президент У. К. Кекконен сосредоточил свои усилия на постоянном развитии отношений между Финляндией и Советским Союзом, на укреплении взаимного доверия и расширении двустороннего обмена. В 40-ю годовщину подписания соглашения о перемирии

есть полное основание отметить ценность и значение деятельности моих уважаемых предшественников. Продолжение и закрепление внешнеполитического курса, известного под названием «внешнеполитической линии Паасикиви — Кекконена», является моей важнейшей задачей в качестве государственного руководителя Финляндии.

С годами все более широкие общественные круги Финляндии активно включились во взаимный обмен и сотрудничество между Финляндией и Советским Союзом как в области торговли, экономического, научного, культурного и общественного сотрудничества, так и во многих других областях. Стимулом для участников этого сотрудничества является поддержка государственных властей и всего народа Финляндии.

Хорошим примером активной заинтересованности финских граждан в развитии отношений между Финляндией и Советским Союзом является общество друзей «Финляндия — Советский Союз». Общество было основано вскоре после заключения

соглашения о перемирии, так что его деятельность также исполняется 40 лет. В этой связи уместно с увлечением напомнить о том большом значении для позитивного развития финляндско-советских отношений, которое имела работа общества среди населения в период после заключения соглашения о перемирии. Государственные власти должны всегда оказывать полную поддержку обществу друзей в его благотворной деятельности.

В межгосударственных отношениях 40 лет мирного сосуществования, взаимного доверия и дружбы весьма большой отрезок времени. В истории самостоятельной Финляндии этот период покрывает большую ее часть. Основываясь на дружбе, добрососедстве и взаимном доверии наши отношения являются блестящим примером сотрудничества стран с различными общественными системами. Результаты достигнутые в позитивном развитии отношений между Финляндией и Советским Союзом, создают хорошие предпосылки и прочную основу для всестороннего укрепления и углубления этих отношений и в будущем.

### ВСЕ КРАСКИ ФЕСТИВАЛЯ

Ярким фестивалем сербской культуры и родного языка стал «Вуков сабор», народный праздник, учрежденный 49 лет назад в честь Вука Стефановича Караджича, крупнейшего деятеля сербского национального Возрождения, историка, фольклориста, положившего в середине XIX века начало формированию современного сербского литературного языка.

Десятки тысяч почитателей творчества Вука Караджича собрались в его родном селе Тримич в окрестностях города Лозница. Перед ними выступили представители искусства и культуры республики, почитавшей 35-летнюю историю ГДР. Он сказал, что отношения между творческими союзами и культурными учреждениями СССР и ГДР стали многосторонними. Престоявшие дни культуры ГДР в Советском Союзе и ГДР культуры СССР в ГДР внесут большой вклад в дальнейшее углубление дружбы между двумя братскими народами.

Социалистическая национальная культура ГДР развивается в постоянной борьбе с идеологией и политической господствующими кругами империализма, в особенности ФРГ, отметил он. Размещение новых амери-

## СОДРУЖЕСТВУ КРЕПНУТЫ!

История ГДР и ее социалистической национальной культуры неотрывна от дружбы и плодотворного сотрудничества с Советским Союзом, заявила Генеральный секретарь ЦК СЕПГ, Председатель Государственного совета ГДР Э. Хонекер. Выступая на встрече с представителями искусства и культуры республики, почитавшей 35-летнюю историю ГДР, он сказал, что отношения между творческими союзами и культурными учреждениями СССР и ГДР стали многосторонними. Престоявшие дни культуры ГДР в Советском Союзе и ГДР культуры СССР в ГДР внесут большой вклад в дальнейшее углубление дружбы между двумя братскими народами.

Социалистическая национальная культура ГДР развивается в постоянной борьбе с идеологией и политической господствующими кругами империализма, в особенности ФРГ, отметил он. Размещение новых амери-

канских ядерных ракет тесно связано с ростом активности ревизионистских сил в Западной Германии. История уже давно отделила на так называемый «германский вопрос». Существует два германских государства — социалистическая ГДР и капиталистическая ФРГ. Различия в их общественном строе определяют и различный характер культуры в этих государствах.

Каждому ясно, откуда сегодня исходит угроза миру, подчеркнул руководитель ГДР. Агрессивные круги США и НАТО проводят политику конфронтации и гонки вооружений, разжигают конфликты в различных регионах мира. Мы полны решимости сделать все возможное для обеспечения мира. Самое важное — дальнейшее упрочение социализма, укрепление братского союза с СССР, другими государствами социалистического содружества.

БЕРЛИН. (ТАСС).

### СУББОТНИЙ КОММЕНТАРИЙ

## ДАЛИ БЫ ВИЗУ ГОМЕРУ?

На первый взгляд не было ничего необычного в этой выставке: на полях и витринах стояли и лежали книги. Много книг. Знакомые с детства «Приключения Гельмгерта Финна Марша Тейна, побывавшие в более чем 30 государствах Гротада Глеяма Дюна Стайбека. «Убить Пересмешника» Харпер Ли. «Над пропастью во ржи» Джерома Сэлинджера. «Бойня номер пять» Курта Воннегута, почетные фоланты с «Илиады» Гомера и «Божественной комедии» Данте, шекспировский «Юлиус Цезарь» и «Анкой» в стране чудес Льюиса Карролла. Словом, целая библиотека, причем добрая, несомненно, с отличным вкусом и любовью к подлинной литературе. Необычным было то, что все эти книги, преданы анафеме, запрещены в Соединенных Штатах.

Такая выставка показала на даче в Нью-Йорке культурно-просветительская организация «Народ за американский путь развития» в рамках проводившей ее «Недели запрещенной книги». Цель недели — привлечь внимание общественности США к скандальному явлению американского действительности — беспрецедентному разгулу цензуры, которая не щадит даже произведения, вошедшие в золотой фонд мировой культуры. Развернув восторженную кампанию за запрещение этих книг, местные мрекобсы стремятся не допустить, чтобы американцы знакомы с произведениями, не являющимися, по мнению сил, в шкатулке так называемых «американских ценностей». Особенно яростно ораждают от них молодые американцы. В школьных журналах под наблюдением функционеров из специальных поцензурных комитетов устраиваются «книжные аукционы» — торги, на которых, как в далекие средневековые или недавние гитлеровские времена, сгорают книги, по тем или иным причинам не устраивающие бюрократов «американской нравственности».

«Война» против книг ведется практически по всей территории Соединенных Штатов. Она особенно активизировалась с приходом к власти администрации Рейгана. Свидетельство тому — несколько цифр: с 1981 года на настоящее время запрещено около 600 произведений; в 1982 году более половины (58 процентов) школьных библиотек страны были «очищены» от «крамольной литературы».

И все это творится в наши дни, в стране, именующей себя «свободной» и «демократической», ославившейся называть своим образ жизни других стран и народами в качестве образца.

Во имя «чистоты» того же образа жизни травила американская реакция Чарльз Чаплина, вела унизительную слежку за англоговорящими Эйнштейном, уничтожая замечательные фрески мексиканца Сикейроса, запрещала петь в США и выезжать из страны выдающемуся американцу Полло Робсоу. Мир помнит разгул маккартизма пятидесятых годов, массовую травлю прогрессивных деятелей культуры, истерические поиски среди них агентов Москвы. «Временем негодная» назвала те годы драматург Лиллан Хелман.

Только вот прошло ли «временем» негодное, кончилось ли оно безвозвратно? Заравнесла Америка все еще приходится к выводу, что маккартизм, а времена Рейгана по многим показателям превосходят удачливую «чистку» Феру пятидесятых годов. Этому в значительной степени способствует агрессивный, авторитаристский курс ослепленной антисоветизмом вашигтонской администрации.

В одной из церквей Нью-Йорка американские писатели провели весьма показательную встречу. Такие известные личности, как Дин Дин, Артур Миллар, Уильям Стайрон, читали поустыженным произведениям известных во всем мире мастеров слова, которым на-за не политические воззрения запрещены въезд в США. Среди них — лауреат Нобелевской премии колумбий Габриель Герси Маркес. Он — «нежелательный элемент» для властей США, поскольку открыто и решительно критикует агрессивную политику Вашингтона в Центральной Америке и других регионах мира. За те же примерно «непристойности» государственный США отказывает в визе известному итальянскому писателю Альберто Моравиа.

Если бы был жив Гомер, автор бессмертной, но нежелательной в США «Илиады», выдал бы ему визу департамент? Не исключено, что дорога в США была бы ему заказана.

Олег ШИРОКОВ,

### О ВРЕМЕНИ, О ЖИЗНИ, О СЕБЕ

Мы встретились в живописном местечке Цватт, что недалеко от Дубровника. Подруги бухты, надвое разделенный вытнувшим полуостровом, окруженный горами и буйной растительностью, создавал впечатление замкнутости, оторженности от мира, впечатление «крайнего уголка» на Адриатике.

Мирослава Белович отдал здесь, но, конечно, продолжал заниматься творчеством: признанный поэт, он писал стихи.

Мы шли по дорожке, огибающей полуостров, который уходил в море. М. Белович рассказывал: — Три тысячелетия назад греки впервые открыли красоту этих мест и основали здесь колонию со звучным названием Эпидаурус. Шли века, менялись времена, народы, впечатленье «крайнего уголка» на Адриатике.

Мирослава Белович отдал здесь, но, конечно, продолжал заниматься творчеством: признанный поэт, он писал стихи.

Мы шли по дорожке, огибающей полуостров, который уходил в море. М. Белович рассказывал: — Три тысячелетия назад греки впервые открыли красоту этих мест и основали здесь колонию со звучным названием Эпидаурус. Шли века, менялись времена, народы, впечатленье «крайнего уголка» на Адриатике.

### Мирослав Белович: Я верю в победу разума

Мирослав Белович — известный югославский режиссер, успешнее работавший в Советском Союзе. Им поставлены пьесы Б. Нушича «Опечаленная семья» и «ОБОНЬ» в Театре имени Моссовета, «Господа Глембаи» М. Кракчи и «Великая магия» Э. Де Филиппо в Театре имени Евг. Вахтангова, «Дуно Марова» М. Дрочина в Большом драматическом театре имени М. Горького в Ленинграде.

М. Белович пришел в театр в 1944 году. Вот как он рассказывает об этом: «Сразу после освобождения Белграда от фашистского захвата настроение было особым, приподнятым. Я читал много стихов Вл. Маяковского. Мне предложили сделать концерт из произведений поэта. Из ста человек офицеров в составили «хор», напевая своеобразную речитативную «оркестровку» голосов. Это было началом дороги к театру.

Год он работает актером в Белградском народном театре, потом уезжает на учебу в Ленинградский институт театра, музыки и кинематографии. С 1948 год по сегодняшний день работает в Югославском драматическом театре, сначала как ассистент режиссера, а спустя три года как режиссер-постановщик.

За сорок лет работы в театре им поставлено сто десять спектаклей. Его труд отмечен национальными премиями и наградами различных фестивалей.

С 1950 года М. Белович преподает, а последние двенадцать лет возглавляет кафедру режиссуры факультета Драматического искусства в Белградском университете.

## Я верю в победу разума

Мирослав Белович — известный югославский режиссер, успешнее работавший в Советском Союзе. Им поставлены пьесы Б. Нушича «Опечаленная семья» и «ОБОНЬ» в Театре имени Моссовета, «Господа Глембаи» М. Кракчи и «Великая магия» Э. Де Филиппо в Театре имени Евг. Вахтангова, «Дуно Марова» М. Дрочина в Большом драматическом театре имени М. Горького в Ленинграде.

М. Белович пришел в театр в 1944 году. Вот как он рассказывает об этом: «Сразу после освобождения Белграда от фашистского захвата настроение было особым, приподнятым. Я читал много стихов Вл. Маяковского. Мне предложили сделать концерт из произведений поэта. Из ста человек офицеров в составили «хор», напевая своеобразную речитативную «оркестровку» голосов. Это было началом дороги к театру.

Год он работает актером в Белградском народном театре, потом уезжает на учебу в Ленинградский институт театра, музыки и кинематографии. С 1948 год по сегодняшний день работает в Югославском драматическом театре, сначала как ассистент режиссера, а спустя три года как режиссер-постановщик.

За сорок лет работы в театре им поставлено сто десять спектаклей. Его труд отмечен национальными премиями и наградами различных фестивалей.

С 1950 года М. Белович преподает, а последние двенадцать лет возглавляет кафедру режиссуры факультета Драматического искусства в Белградском университете.



могут существовать — он превращается либо в развлекательное учреждение, либо в подлинно экспериментальное.

— Но ведь теперь, в восьмидесятые годы, в театре что-то изменилось?

— Да, в последние пять лет, мне кажется, театр возвращается к своей сложной, богатой палитре, возвращается к актеру с его неограниченными возможностями. Возвращается к автору, к слову, к выразительности средств и решений. Как изменился человек надто теснит и природу, так и нынешний театр возвращается к актеру!

Теоретическое человека всегда тинет посматреть мир, чтобы потом обобщенным вернуться к родине, — говорит мой собеседник. — Я очень люблю быть у вас, в Союзе, у меня там много друзей. Связь между нашими, югославской и русской, культурами — древняя. Своими постановками я стремлюсь продолжить то, что давно началось. Хочу и дальше знать, мнить советских зрителей с лучшими произведениями югославской драматургии.

— Это относится к ближайшим творческим планам?

— Да, конечно, надеюсь в скором времени начать репертуар в одном из московских театров. А в Югославии

хочу продолжить постановки лучших произведений русских и советских писателей. Собираюсь ставить в Белградском театре «Терезия» «Историю лошади» по произведению Л. Н. Толстого «Холостер». В будущем сезоне мечтаю осуществлять постановку пьесы известного югославского классика в различных театрах страны.

Прошу рассказать, как он работает над постановками спектаклей.

— Прежде всего бережно относиться к автору, во всем помогать ему, пытаться не терять чувства юмора в трудные минуты, а их в нашей работе встречается много.

— Очень трудно было репертуару «ОБОНЬ»? Ведь в спектакле занято столько женщин!

— О, это было прекрасно, — отвечает мой собеседник с доброй улыбкой. — Я много научился в этом коллективе — столько характеров, талантов, открытий!

— А что это за пьесы, которые получают от вас и актеры, и ассистенты режиссера, и художники по костюмам?

М. Белович смеется: — Да, грешен, люблю писать всем письма, стараюсь в них высказать все то, что не успеваю сказать на ре-

петиции. Но, как правило, пишу в шутовском тоне, в виде диалога.

Современный театр не имеет устава, все столетие прошло не только в поисках новых форм, но и в борьбе с ними, радио, телевидением. Теперь, кажется, каждый нашел свой язык, свое место. Думаю, что театральное искусство, которое уже давно вышло за пределы привычных подмостей — оно поселилось и на стадионах, и в подвалах, — должно стать еще ближе и доступнее, должно выйти на площади и улицы. А поскольку театр — вечная молодость человечества, а молодежь в театре — будущее театра, я обращаю особое внимание на своих учеников. Принято и полезно общаться с молодежью, всегда познать что-то новое. Делимся опытом, знаниями, верю, и в то, что порою в этот новый Шекспир, он найдет автономе двадцатого века, поведет людей в новый, двадцать первый.

Мирослава Белович обвел рукой открывшийся горизонт:

— Мы должны сохранить красоту жизни и бесконечность космоса к люди — это часть космоса!

Инна ЩЕДРИНА.  
БЕЛГРАД — МОСКВА.

● Мирослава Белович.  
Фото В. Петрусовой.

### ГЛАВНАЯ ТЕМА

Изысканная связь традиций и современности в искусстве — главная тема открывшейся в столице Таиланда третьей выставки произведений живописи и фотографии Государства Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСА), в которую вошли Индонезия, Малайзия, Филиппины, Сингапур, Таиланд и Вьетнам. Экспозиция призвана способствовать расширению культурного сотрудничества входящих в ассоциацию государств.

### ВЫ С НИМИ ЗНАКОМЫ

## «Сделано не только мной»

Первым успехом в театре для Марк Терички была роль Тани в одноименной пьесе А. Арбузова. В 1959 году этот спектакль поставил в Будапештском Национальном театре Г. Кошик.

К этому времени Мари Терички была уже достаточно известной киноактрисой, поэтому, еще учась в институте, она сыграла в фильме «Жеруль» режиссера Золтана Фабри, который говорил о работе с ней: «На съемках она трудится, как рядовой солдат. Собранию, концентрированно, без лишнего разговора».

Так начиналось, и так было всегда: «У меня две биографии — театр и кино», — пишет журнал «Фильм, синквей, музыка».

— Но, естественно, я всегда была одной Терички, — говорит актриса, — со ступенькой на ступеньку в поднималась, стараясь достичь вершин актерского мастерства. Если это, конечно, возможно.

Подчеркнув число присужденных ей на различных фести-

вах призов, наград и званий, которые она удостоена, Мари Терички спрашивает, чувствует ли она удовлетворение, всего ли достигла.

— Если собрать и сосчитать все мои победы и поражения, мои успехи и провалы, не могу сказать, что я достигла в жизни всего, чего могла бы достигнуть. Но все, что было сделано, совершенно не только мной, но и эпохой, в которой я живу. В 1982 году отмечался юбилей венгерского звукового кино. Ему исполнилось 50 лет, из которых я отработала 28. С юбилейной выставкой телевидение передало репортаж, в котором меня назвали ветераном звукового кино. Как смеяться мон дити... Я — ветеран!

Пожалуй, это действительно трудно выжить с Мари Терички, потому что, как пишут здесь, в ней неизменно чувствуется волнение и горение молодого актера.

Г. ГЕРАСИМОВА,  
корр. «Советской культуры»  
БУДАПЕШТ.

### ПОСВЯЩЕННЫЙ БЕРЛИОЗУ

Шестой международный фестиваль Генетра Берлиоза проходит в Ливне. В этом году его темой является великие произведения Шекспира на творчество выдающегося французского композитора. Одним из наиболее интересных моментов фестиваля, который продлится до 23 сентября, является исполнение парижским оркестром драматической симфонии композитора «Ромео и Джульетта».

### НОВАЯ РОЛЬ ГИННЕССА

Произведения Шекспира занимают традиционно значительное место в репертуаре английского театра. Одним из наиболее интересных моментов фестиваля, который продлится до 23 сентября, является исполнение парижским оркестром драматической симфонии композитора «Ромео и Джульетта».

## ЗА ФАСАДОМ БУРЖУАЗНОЙ ДЕМОКРАТИИ

# Плутни конгрессмена и праведный суд

Настроение у Хэнсона, конечно, так себе: не то чтобы уж совсем некудышное, но и радоваться как будто бы вечно. Сумбурное настроение в общем.

Хэнсону только что вынесли постановление. Могила, правда, объявить выговор. Могила... Но еще дальше и узнавать палачи не уводя, потрошить палачи: кому сморить.

Хэнсону только что вынесли постановление. Могила, правда, объявить выговор. Могила... Но еще дальше и узнавать палачи не уводя, потрошить палачи: кому сморить.

состоялось голосование, и 354 голоса против 52 Джорджу Хэнсону вынесла порицание.

Джордж Хэнсон — конгрессмен, республиканец из Айдахо, из штата, известного своей картошкой. Не знаю, почему вдруг вспоминалась картошка, судя по тому, что опоздал смотреть на газетную фотографию Хэнсона, на лицо его, такое простое, фермерское лицо.

Не прост, однако, Хэнсон. Жизнь свою он смог устроить так, как фермер из Айдахо, и не сложилось. Как-то да, но он не сложился. Как-то да, но он не сложился. Как-то да, но он не сложился.

ваши серией слушаний в конгрессе. Коллегам Хэнсона представило решить, достоин ли он, человек, которого суд счел преступником, быть членом конгресса? Удивительно ставится вопрос, не правда ли?

Конгресс решил, что преступник достоин быть членом конгресса. Если бы конгресс решил по-иному, Хэнсон был бы исключен из палаты представителей. Хэнсон исключен, как мы знаем, не был. Не задурил он, с точки зрения его коллег, и выговор — второй по строгости меры наказания прощарпаных «слуг народа». Заслужил он только порицание — меру воздействия парнуу мягкую.

Радужная бы Хэнсону! Ан вот не радуется. Рубит рубчик, если бы все было по-иному, говорил он, не меня одного надо было привлекать к ответственности за нарушение закона об этике.

Кого еще?

Хэнсон охотно отвечает на этот вопрос: Уильяма Френца

Синта, к примеру, это который министр юстиции. Или же Эдвина Миза, советника президента в ранге министра кабинета.

Конгрессмен здесь ничего не предпринимает. Доходы, полученные сомнительными путями, скрыл от контрольных органов и Смит, и Миз. И что? Да ничего. Ни того, ни другого и суд не привлечет.

«Это как раз и обижает Хэнсона», — говорит он, — чего бы не сделал Смит и Миз. Но расплачиваться приходится старик Джорджу. А он ужасно устал от этого».

«Некоторые из нас», добавляет Хэнсон, обращая в коллегу по палате представителей, — возможно, не разделяю мой политический убеждения. Некоторым, возможно, не нравится стиль моей жизни. Но я не прошу у вас лас одобренного, единственного, чего я прошу, — так это элементарной по-

рядности и справедливости, уважения ко мне».

Вот так вот и сказал Хэнсон в тот сорочинутый речи, что проносятся на перед тем, как палата представителей оставила на голосование вопрос о мере наказания для него.

Хотя конгрессмен и обижен, обижается он скорее да ялуд: ведь палата уважила его, из суду народа признан он не демократ. Другой республиканец, Оба прощарпаных Сексуальных похождениях Скандала была неслабым, когда об этом стало известно. Скандала была настолько громкий, что порицанием Стадса и Крейн отдалась никак не могла. Им объявлял по выговору. Исключать не стали.

И сейчас он активно занят предвыборной кампанией. Крейн, к примеру, ведет ее под лозунгом: «Крепите семейную норму!».

Демократия...

А. ШАЛПНОВ,  
корр. ТАСС — специально для «Советской культуры»  
ВАШИНГТОН.

В ноябре — во время всеобщих выборов. Суд народа, так сказать. Ведь Хэнсон конгрессмен-преступник, осужденный на тюремное заключение, будет добиваться переизбрания в палату представителей. Он считает, он убежден, что заслуживает доверия народа.

Не он один. Добиваются переизбрания Стадса и Крейн, тоже конгрессмены. Один — демократ, другой — республиканец. Оба прощарпаных Сексуальных похождениях Скандала была неслабым, когда об этом стало известно. Скандала была настолько громкий, что порицанием Стадса и Крейн отдалась никак не могла. Им объявлял по выговору. Исключать не стали.

И сейчас он активно занят предвыборной кампанией. Крейн, к примеру, ведет ее под лозунгом: «Крепите семейную норму!».

Демократия... А. ШАЛПНОВ, корр. ТАСС — специально для «Советской культуры», ВАШИНГТОН.



Американская общественность выступает против курса администрации Рейгана на безудержную гонку вооружений и прямую подготовку к ядерной войне, против позорного велятельства в Вьетнаме и на Кубе. Участники массовой демонстрации протеста в Сан-Франциско. Фото Ю. Устиманко (ТАСС).

